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УПРАВИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ ДРАГАНЪ ПАНКОВЪ
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Състояпіето па работити става за на

шити народни интереси отъ день на день 

по тежко. И като, въеднотолко кри
тическо положеніе една недобра посту

пка или едно песпоразумѣніе между 
насъ може ако не да събори за сѣ- 

кога, то попе да закъснѣй сбжжда- 
ніето на желаніята ни;; ный сякахме 
за наша длъжность да говоримъ за 
поведѳпіето което сѣкой отъ пасъ 
треба да има.

Пьрво, нашити Българе треба да 
забѣлежятъ и послѣ дазабѣлежятъ па 

другити че отдѣленіето ни отъ грьци
ти дѣто сѣкой день по отлично ся 
намѣстваме, не произхожда само отъ 
злоупотреблепіето което Фанаріотити 
направиха отъ Хати хумаюнътъ, пъ 

още че то е положено врьхъ една 
каноническа основа.

И пьрво, какъ нашето отдѣленіе 
произлиза отъ злоупотреблението на 

Хатти Хумаюнътъ?

Въ събрапіето коею ся дьржя въ 
Фенеръ за да почистятъ противохри- 
стіянскити злоупотребленія които Фа- 
наріѳтскити владици су правили и за да 
доведутъ въ цьрковпото правленіе не
пременно реФбрми, сами грьцити при- 
сжтствуваха. Нека кажпяъ повече. 
Българскіятъ народъ су туй добрѣ 
исключи отъ Грьцити, щото грьцити 
го наричаха сѣкога и еще го наричятъ 
народно събраніе»

Нъ като ни ислючвахж отъ събра- 

ніето си, тѣ ся отдѣляха отъ насъ 
или подобрѣ тѣ ни отдѣляха отъ тѣхъ 
си. Като туряха, въ дѣйствіе Хатти 
Хумаюнътъ относително за тѣхъ си, 
тѣ въ начало ни оставяха сѣкаква 
свобода да туримъ ный сами въ дѣй
ствіе Хатти-Хумаюнътъ относително 

за пасъ си-

Прочее отдѣленіето не дойде отъ 
насъ; то дойде отъ грьцити. Съ други 

думи не сжБългарити които ся отдѣ- 
лиха отъ грьцити; напротивъ грьцити 
су които сж отдѣлиха отъ Быгарити.

Чрезъ това исключеніе отъ народното 
имъ събраніе и чрезъ отдѣленіето имъ 
отъ насъ, грьцити не с& искали, то ся 
знай, да причинятъ едно отдѣленіе 
каквото е днешното. Не, тѣ искаха 
само да поставятъ законно го с п о- 

д а р л ъ к ъ т ъ с и и р а fl- 
лък ъд ъ Н' и. Слѣдъ като ся об
ходиха като господари въ събраніето 
си, въ рѣшеніята му, и слѣдъ като рѣ- 
шиха и наредиха рѣшеніята си въ 

господарскою си събраніе, тѣ сякаха 

послѣ че щв накаратъ В. Порта да 
подтвьрди господарскити имъ рѣшенія 
и да основе врьхъ Хати-Хумаюнътъ 

тиранскити и противохриртіянскити имъ 
нареди.

Нъ Богъ не дозволи Грьцити да 
ни владѣятъ повече врѣмя. Благодаре
нія на Божіята му промыслъ, случи 

ся щото дѣлото съ което Фанаріотити 
мысляха да покріятъ сичкитиси усво
енія съ подтвьрденіето на Хаттп-Лу- 

маюнътъ стана пачялото и основата, 

па нашето оттърваніе.
Святою писаніе пи дума че Богъ 

вкарва лошите хора въ примкити конто 
тѣ залагатъ за други. Прочее, това то
чно ся слуЧи и за грьцити. Тѣ злоу
потребиха противъ васъ д®зволоніе-то 
което Хати-Хумаюнътъ дава. И това 

злоупотребеше пи оттьрва отъ проти- 
вокапоническото имъ владѣніе.

Често сме думали и доказвали че 

Грьцкіятъ патрнкъ нѣма каноническо 
право надъ Българія- и надъ Българети. 
Иъ явно е че ако грьцкіятъ патрикъ 
нѣма надъ насъ никакво каноническо 
право, нашето съединеше съ грьцити 
не е каноническо. Днесь това противо- 
каноническо съединепіе престана я ный 
трѣба да благодаримъ Бога.

Иъ не сгпга да с?де канонически от- 

дѣлени отъ грьцити, трѣба още да по
бързаме да паредпмъ работити си кано

нически. Прочее, това каноническо на- 
реждавіе на работата е съкрьщево въ 
слѣдую щата дума;

Каноническото поставяніе на наши
та народна іерархія*

Защото ако имаме една народна іе
рархія, ный іце имаме и пужднпти у- 
чийища за да изучимъ добри попове и 
да въведемъ между пасъ едио въепи



Като нѣма власть надъ насъ, колко

то пжти ся смѣси въ нашити работи, 

той престжпа за копити и грѣши предъ 
Бога. Сжщо ако нѣкой отъ нашити 

българе ся отнесе до него за нѣкоя 
работа пристжпва и той канонити. 31- 
щото канонити искатъ сѣкой да ся от

правя и притичя до законныятъ си на
чалник*.

Нъ ако нашити Българи пристжиятъ 

канонити и сгрѣшятъ па Бога колкото 
пжти ся отправятъ до оногова до ко
гото канонити не допрощаватъ да ся 

относятъ, колко голѣмъ ще е грѣхътъ 

имъ когато служитъ като орждіе на не- 
законницити за да ся смисатъ въ на
шити работи? Колко ще станатъ вино- 

вати когато, вмѣсто да работалъ за о- 

бщото добро чрезъ поставяпіето на 

законната нареда, тѣ ся трудятъ за об
щото зло чрезъ упазваніето на една 
незаконна нареда, нареда, слѣдовател- 

но, достойна за сѣкакво прокълняваще 

отъ страна на Бога и отъ страна на 

човѣцнти.
Много пжти казахме на нашити 

Българи да не ся отнасятъ дс Импе
раторското правителство за поставяше 
то на нашата народна Іерархія: Въ 

тоя случай ный сѣкога думахме че 
вѣроисповѣлното и политическото на
чало не дозволяватъ на правителството 

да ся мѣси въ вѣроисповѣднитп рабо

ти на християнити. Казахме още че 
колкото пжти нашити Българи ся от
пра ватъ до В. порта за такива рабо

ти, ще ся пращатъ до грьцкіятъ па

трикъ. Защо то ный нѣмаме законенъ 

начялникъ припознатъ огъ В. порта.
Прочее, разнити отговори конто Н. 

В. В. Везиръ далъ на оныя конто му 
говорили за вѣроисповѣднитп ни ра

боти, доказватъ че сме давали на наши

ти Българи мждри и праведни съвѣти. 

Ако нашити Българи искатъ една мю- 
зюлманска іерархія съ имами за по
пове, и съ единъ Шеюкъ-юлъ-Ислямъ 

за патрикъ, Императорското правител
ство може да пріеме исканіето имъ 
Нъ ако искатъ христіянска іерархія/ 

требэва д а ся отнесжтъ до вѣроис-

тапіе чрезъ което слѣдъ малко бългир- 
скіятт» народъ ще ся вамѣри въ числото 

па образованнитп народи,

Ако имаме една народна іерархія не 

само повечето злоупотребенія кои-то 

грьцити сж ввели ще ся исчистятъ, нъ 
още вмѣсто да пьянимъ кессіити на тър- 
говцити на святити вѣща, среброто 
което нашити Българи ще даджтъ ще 

ся употреби въ народни добродѣтелни 

работи.
Ако имаме нашята народна іерархія 

и ако тая іерархія е положена врьхъ 

каноническа основа сичко ще става мсжд 
насъ съ редовенъ начинъ. И наши-ти 

Българи, вмѣсто да вьрвятъ кармакара- 

шикъ като едно башибозушко стадо, 

ще заприличятъ на една войска добрѣ 

наредена, добрѣ изучена, която подъ 
управленіето на искусни началници о- 
тива да призема образованіе.

Тука бы было случаяхъ да кажемъ 
какво трѣба да правимъ за да имаме 

една народна іерархія съобразна съ ка- 

нонити. Нъ толко пжти смѳ говорили 
врьхъ тоя въпросъ щото днесь не ще 
говориме нищо.

Което е нуждно тука да ся забѣле- 
жи на нашити българи е че тѣ не трѣ

ба никакъ да зематъ чясть въ сичко 
което грьцити ще правятъ за.наимено- 
ваніето на новыятъ грьцки патрикъ и 
за туряніето въ дѣйствіе на пареди-ти 

изработени въ народното имъ събраніе.
Да бждатъ и сто пжти подобрѣ на

правени отъ колкѳто сж, наредити на 
грьцкото събраніе не ся отнасятъ до 

насъ, и дори когато бжджтъ покрити 

съ императорското подтвьржденіе, тыя 
нареди не ще иматъ за насъ никаква 

законна стойность, защото като сж на

правени само отъ грьци, тѣ сж до
бри само за Фанаріотитя и можятъ 

да ся употребятъ само за Фанаріотити.
Колкото за грьцкіятъ патрикъ малко 

ни е грыжя ако го промѣнялъ десять 
пжти въ седмицата или десять пжти на 
годината. Тоя патрикъ като нѣма надъ 
насъ никаква каноническа власть, не- 
може нищо да ни даде и ный поможемъ 
нищо да му искаме.

повѣдніятъ началникъ на христіянпти 
а не до вѣроисповѣдніятъ пачалппкъ

на мюзюлманити.

Научихме ея че отъ страхъ да не 
изгубятъ чистотапшЛ на правосла- 
віею, мнозина отъ нашити Българя 

вещжтъ да ся трудятъ за канониче
ското поставйніе на нашата іерархія. 
И за това ный молимъ оныя отъ наши
ти Българи които знаятъ да читжтъ да 
земжтъ цьрковниги ни книги или ка

нонити и да забележятъ на другити 
че апостолити въ спмволътъ си, че 
св. Атанасъ въ символътъ си и въ 

списанія га си, че Пенейскіятъ вселен

ски съборъ... не паричятъ църквата 

православна.
Молимъ ощ еоиыя които познавать 

исторіята на гј ь ікитн ереси да забѣле- 
жятъ на другити че днешни ги грьци 
паричятъ православіе не православіе 

то на апостолити, на св. г)тцп и на 

вселенските събори, нъ това сатаяско 

православіе което Бнзавтійскити е- 

впухи измайсториха въ 9° столѣ

тіе.
Нека прочее сѣкой го знай, думата 

православіе което означава исіииага 

христова църква е употребено о- 

тъ грьцити за вѣроисповѣднато зданіе 

на бизантіискити евнухи.
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ИЗГАѢДЪ -НА БЪЛГАР

СКИ РАБОТИ.

Царйградъ
Юлія 11/23

Миналата седмица ся иодтвьрди съ единъ 

съборъ, тоя пжть НС фарисейски нъ ушъ ка
то народенъ* Егоисто-чорбаджіиги въ Ца- 

риградъ распратнха билети за да свикатъ 

това събраніе което, както сѣкой ще го 
помьп ли, бѣше станало нуждно.

Много лакардіи сж хортуваян въ това съ- 
браніе; четири вѣща сж разглѣдали и }ніъ 

сж рѣшили ; незнапмъ» Едва коми сія сж из
брала за училището. не бѣхме щасглнви, 
не аресаха нашити членове конто изложихме 
за юрнект ; тѣ не намѣрили, както ся види, 
способность у тѣхъ п праяоелавнптп учени 
които ся чакаха отъ православна Руссія не 

ще дойдатъ.
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Едно нѣщо което ный незнаяхме и което 
ивкой отъ нашити Българи незнаеше ся от
крило въ това събраніе.

Нашити егоисти поискали, както сѣкадѣда 
продавитъ чорбаджплъкъ и тамъ. Единъ отъ 

тѣхъ обявіілъ въ срѣдъ събраніето че Бъл
гарското училите въ Цариградъ было час
тно, че не е народътъ който го обдьржя 
въ иѣколцина егоисти сир.' СФоритп въ чи
слото на което е и той* Не чута работа ! 
Толко голѣмо родолюбіе, бывало ли е ! до 
Толко тѣ смѣяли да докаратъ безсрамность 

Та ; до толко искалъ да поддигатъ ненавиж
далото народно.

Нъ ный Гнаимъ, и мнозина отъ тукаш- 
ныти Българи знаятъ че сгоистити зематъ 
средствата за обдьржяніето на училището 
отъ една чужда рљка която иска да си пра
ви вліяніе между насъ и която употребява 
тыя слщигп егоисти като слѣпа машина, 
като кьорави орудія- Има повече- Тая рљка 
съ това прави да не може иашія народъ да 

има едно народно училище добрѣ наредено.
Едса друга комисія сл отредила за да 

ся труди за Българската ни Іерархія, Смѣ

шна работа- Предъ толкозп мѣсяца ся опре
дѣли таквази комисія, и безъ да ся иска 
смѣтката за дѣлата й, избиралъ друга! Нъ 
то: а е по смѣшно, дѣто опредѣдяватъ за 

новата комисія членове, които не присд>тсг- 
вовали на събраніето, то ще рече да 

нѣма комисія вече.

Предложило ся още въ тояпсъборъ да ся даде 
на Н* С- едно повѣрително писмо подписано 
отъ народътъ. Май послѣ, заминали сљ за 
изданіето на чорбаджійскіятъ вѣстникъ и 
и мазко нѣщо за чорбадж’йекпти кнпжицп 

като чс чорбаджійскіятъ вѣстникь палъ е 
подъ властьта на Българскіятъ народъ за да 
прави единъ отъ прѣдмѣтити на едно народ
но събраніе, и каточе егоиститп пмать право 
да ся бьркатъ сами т ѣ въ Българска 
та Община ; защото за забѣлежваніе е че отъ 
Балкапанъ само нѣколко мекерета прислт- 
ствувалп; другптп отказали

Предложението было да дадутъ чорба- 
джпекіятъ вѣстникъ на нѣкого за да го 

издава и да му ся помогни нѣщо- 
Отъ дѣ ще му ся помогне ? Ако егоиститп 
искалъ да обдьржятъ вѣстникъ за да про
давать мухлясаната си идеи, нека турятъ 
въ такова расположеніе чястнпти си кесіп. 
Народътъ нѣма нищо да придобий отъ тѣхъ'. 
Отъ кога той ще е длъжеиъ да плаща и 

за ксфътъ на егоисто-Чорбаджіити?
на кљсо това събраніе било едничко въ 

родьтъ си и пскренностьта, поне отъ стра-

МП АРІЯ
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на на Фарисеити, не была едно отъ главнити 
му условія. Дори и Пилатъ, не си омиль 
ра&цѣти предъ народътъ за да ся покаже 
невиненъ*

Пай забѣлежптелната случка въ това съ- 

браще была напредването на меігерелпкътъ. 

Той направилъ нёизказаннп успѣхи. Нито е- 
динъ оіъ човѣцити не може помысли такъвъ 
напредъкъ, нито единъ не може си въображи 

исполинскити му крачки- Па Българската 
цьрква, както въ балкапанъ, точностьта му 
была първата грижа и настоявала сичкити 
му движенія* Никога слуга не благодарилъ 
толко господарьтъ си: никога чорбаджія не 
е видѣлъ таквисъ заслуги* То было да ся 
чудишь и маишъ.

Новинити които пріехме отъ Българія сљ 
до 7 юлія-

Испитаніята въ Ямболъ сљ продължили 
тая година отъ 20 до 27 юнія и много по
вече сл отличили отъ онліъ годпшнпти по
ради порядъкътъ въ наукити- IV класъ ся 
испиталъ на кратка св- исторія, крат- кати
хизисъ, слав- грамматика до мѣстоимѣніето 
прѣводъ отъ Слав- аритм-дробиикраснописаніе 
1П-ъ класъ на исторія, слав. грам-, преводъ 
отъ славянски, аритметика до тройното пра
вило н политическа географія; П-тъ, кати
хизисъ, слав* грамматика и разборъ, слав- 
преводъ, русска! грам; аритметика, алгебра 
до пьрв. стьпень и едно непознато, матем. 
географія и рѣшеніе на нѣколко задачи; 1-ъ; 
русска риторика пьрва чясть, аритметика 
тйорическа, алгебра и рѣшеніе на нѣколко 
задачи отъ първата степень и съ много нез
найни и всеобща исторія- Ученицити отъ 
взаимното училище сљ исиитали на кратка 
св* исторія на чтеніе численіе и красноаи- 
саиіе

Дѣвпіеското училище п то дало испыта
нія които ся свършили въ единъ день. Дѣ- 

войчетата с& ся испитали, еднп на Българ
ска грамматика и художнословіс, аритмети
ка отъ дробити, св* исторія, кратки катп- 
хисисъ, геораФІя полит. и кранописаніе; 
други на кратка св. ист, аритметика четер- 
тѣ прости дѣйствія, Българска грамматика 
<сљ!деств. имя]; а трстпти на чтеніе и чи

стописаніе. Сичкити въобще дали псяитаніе 
на рукодѣліе-

Въ ближната недѣля станало публичното 
пспитаніе дѣто присљтствувалп множссто 

граждани отъ два:а пола. Хахамъ-Башіять 
Г. РаФаплъ почелъ това училищно тьрже- 

жество съ ПрПСАіТСТВІСТО си. Г* Чпнтуловъ 
главніять учитель пзрѣкль слово въ което 
паи повече похвалилъ цьрковнптп ечлтропи 

копти съ голѣмити сп старанія посрѣщнали 
огромни разноски* Тържеството сљ склю

чило съ царското многолѣтствіе, съ чистп- 
теніе на Н. С. Иларіоца, на градоначалници 
ти и епптропптіь

Отъ нашя страна ный ще похвалимъ и 

чиститимь I* Чинтулува и г-жя учителката 
за добрити успѣхи конто сж плодъ на ста- 
раніята имъ п на грыжити имъ* Благодаре- 
ніето на жптелити было въехптително, то ще 

имъ е доста за сѣкаква награда- Г. РаФаплъ 
е достоинъ за сѣкаква признателность. « Г 
РаФаплъ, дума дописішкътъ ни, е много за

слуги принеслъ и принася на нашита уче
бни заведенія. » Ученолюбивь и дѣятеленъ, 
Г. РаФаплъ ся трудялъ и стараялъ като чи
стъ Българпнъ за сѣко общо добро за на- 
іиіятъ народъ- »

Котленскитп училища отъ день на день по 
злѣ отиватъ. Слѣдъ Великдёнь, учителпти и- 

скадп да затворятъ училищата 'по причина 
че имъ ся иеплащало* Нъ по съвѣтнти на 

цьрковнити епитропи тѣ сж рѣшили да слѣ- 
дватъ работата, съ условіе че ако до юнія 
не имъ ся заплати отъ обшината, то тѣ да 
имагъ право да правятъ каквото щжтъ* До 
десять юнія, отъ когато е дописката ни, у- 
чплищнитп работи си стоятъ тамо дѣто бѣ- 

ха зимасъ, дѣто бѣха слѣдъ великдень* Спо- 
моществованіе ся отворило; 50,000 гр, сл 

написало нъ нито една пара нѣма на видѣло 
X. Петръ х* Матеевъ казалъ че дору не 

дадатъ другптп и топ не давалъ* Сѣкой С/К 
мжчилъ да тури въ дѣйствіе това рѣщиніе.

Чорбаджи такаяіарл иска.,« да направятъ 

чястш, училища и да пращатъ дѣцата с„ 
Ныіі быхив инъ пренорљчелп сёвгедіятъ пнѣ 
Вадеампа за учитель. Младитп c,s прота- 

вили на такава поступка която туря въ о- 
пасность дѣцата на сыромасптп- Нъ кой 
слушя младите?Чорбаджіитп ще паднатъ ли 
толко ниско додѣ ся съгласягъ на желаніето 
па младостьта? Предложило ся да ся избе- 
ратъ епитропи отъ есиаФити. Чорбаджійскп- 
тп интриги надвили и чорбаджіитп сат уп
лашили да не ослабне чорбаджиллкътъ имъ. 
Гйіі въ котелъ нѣма училища, слѣдователи 
нѣма епмтропп, слѣдователи© «ѣма учители 
или подобрѣ учителпти сљ като мечтателни 
сѣнки, истинни Фантоми близо да ся отте- 
глятъ-

Фанаріотизмътъ има голѣмо владѣніе въ 
Котилъ въ сьрдцага на чорбаджіитп. Додѣто 

да давать сичкити си грыжи за да паредатъ 
Јчебнити сп заведенія, тѣ ся покланятъ на 
Венеамина, покланягъ ся на женити му и ся 

показват^, странипобиви къмъ о“огова който
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пмъ направи най голѣмо зло* Това състоя— 
ніе на работити пе може да ся продължава 
въ Котелъ, безъ да докара годѣма вреда въ 
моралното имъ положеніе безъ да ги введе 
въ голѣмъ срамъ предъ очи-ти па наши-тп 

Българи*
Ловичь Ямалъ въ пьрвнтп дни на 'Юлія 

радостьта която отъ Зеликденъ пълни оьр- 
дцата на нашити Българи. Ето какъ сж пз- 
ражява дописнпкътъ ни: Денътъ .отъ три ю- 
лія быде за насъ тука въ горнекрайекыты 
•училища и църкви неисказаппа отъ похвала 
я увеселеніе, и голѣмъ .вьсторгъ бѣше у 

-.сърдцата ни по причина че едвамъ днесь ся 
.яснѣ многолѣтната на милостивыя ни паръ, 

Султапътъ.
» Истина радость осѣщаха сьрцата ни 

конто сж иараиепя отъ толко години на са
мъ отъ тѣзи прокляти караказайекп пьрчове. 
Нъ имаме аьліш надѣжди че любёзпіять ни 

господарь ще ся умилостиви за вѣрнііти 
си поддаиници и ще имъ отдаде правда* »

Това приключеніе ся извършило противъ 

заповедъта И< И. ІІкаріона който назвалъ 
че ие быва царската пѣсня да ся пѣй въ 
дьрквата’ Че самокивскіятъ Паисій ималъ ли е 

друга рь въ Ловечь ! Нека ловчянскіятъ Ила— 

ріонъ надникни добрѣ въ онова което ще му 
кажпмъ. Има днесъ една истинна толко о- 
биквовенна, толко турена въ дѣйствіе щото 
заслужва да ся припознае отъ сѣкого* Тя 
е че нашити Българи сж твърдо увѣреви че 

сѣкой владика или попъ който е излѣзълъ 
изъ караказанска котура е неканоническп 
незаконенъ за тѣхъ и слѣдователно че нѣма 

.власть надъ тѣхъ.
^ъ това тѣ иматъ въ расположеніето си 

епископпти п ако днесъ ги слушятъ малко 
кѣщо утрѣ имъ даватъ пжтьтъ* Отъ друга 
страна, народътъ въ Ловечъ и по селата е 
отъ много врѣмя злѣ расподоженъ какъ Г. 

Иларіона и ие о благодаренъ никакъ отъ по- 
меденіето му И дописнпкътъ ни извѣстява 

че гражданити сж вече готвялп да ся^питатъ 
съ пастирьтъ кой с сватъ и кой кумъ.

Умоляватъ ни да отворимъ стълповетп на 

лйстътъ сн на слѣдущето появленіе:
» Проди нѣколко дни явихме чрезъ вБ ъ л- 

і а р і я, за съгражданіето на едно учили
ще въ селото ни до днешнити нареди- Нъ 

ный видѣхме че това полезно дѣло е пого- 
рѣ отъ силнтл јш и сме оскудни отъ нуждна 
та помощь за да можимъ да си построимъ 

поскоро и народимъ новото учебно заведе

ніе, дьрзнахме да ся отправимъ до родолю- 

с то и учеиолюбіето на нашити едйпородци 
за да ппосиме помощь за улесненіе на то

ва наше предпріятіе, каквото отъ сребро п 
учебни книжки подаръкъ п да можимъ съ 
тоя начинъ да ся подкрѣпимъ въ горѣщото 

си желаніе за въепитаніето на дѣцата си.

» Тая помощь и тоя подаръкъ не ще 
зарадва само пасъ, още я другити околни 
села отъ които дѣца ся пращатъ въ наше
то като що е срѣдоточіето-ТѢ села са» ЙІер- 

дана Дратрово,Добриденъ п Козаревецъ. А- 
ко имаме честь да заслужпмь великодушіето 

■па нашити съотечественппци, нкй ще имъ 
упазимь вѣчно най дълбока признателность 
Помощьта ще ся пспраща въ Тьрново до Е, 
II* Кисимова

Имаме честь да подтвьрдимь настоящето 
и да ся подпишпмъ.

Настоятелитя.

Златарица іонія 3, I860* Л: Стояновъ.

Попъ Венеаминъ Д. Вакавчіевъ

Попъ Костандинъ С- Донювъ.

Понъ Иванъ М, Ратковъ.

Попъ Никола Ц. Петровъ

I' П* васпловъ
кметь

Надѣваме ся че нащити българи ще штатъ 

доста родолюбіе за да помогнатъ па това 
полезно дѣло което е назначено за образо
ваніе на мдадити:

КОРЕСПОНДЕНЦІИ НА
БЪЛГАРІЯ

• Кюстекдидь Маія ј

(Продължеиіе) 

чДіописій се отговара: »яви самъ казалъ че що правимъ 

отъкесіята си че плащамъ за епоменъ и за акаретъ»» 
тѣмже разваля касата училищна, обѣщава имъ се о- 

ти отъ сега той ще плаща па учители, проповѣдва 
резъ вѣстницыте че прави шпиталя и богословско 
училище, распраща по други епархып за милостыня 
похарчува 30 хиляди гр. отъ кесія, собирз Ј50 хи
ляди само отъ кестепдилската епархія, иска да тури 

епитропѣ отъ чорбаджіитс, тія му искать хесапъ той 

имъ казва 85 хиляди харчь и милостыня пи пара, е- 

то какво му с богословското училище»

Най напрешь като дойде презъ Іаиуарія, затражи 

митрополіята послана сосъ чоха и вуна, която былъ 
собралъ капрешъ по 5 ока отъ священникъ, казватъ 

му тыя що с® я купили отъ протосингела му тогава., 
не вѣрва ги!! казватъ му дека са пренесени парна
лото отъ постилката му, той прави углухцы ... па и 
до днесъ тако выка послана оставыхъ митрополіята, 

араджаймъ : послѣ потражи 17 хиляди гр» че былъ 
похарчилъ за училището,папреть отъ кесія!! той пре
сѣкалъ и листото на копдика тауога пошелъ, и 12 х- 

ди гр. борчъ цьрковепъ папр&вилъ, сега оти му пе 
даватъ бащите пы црьковяата много малка серміич- 

ка той мотъ копаръ!! всичко му е зеръ да охлопа 
црьковныте пары като напрешь предъ 14 годинъ да 
докара човѣцыте на тзраФЪ и та послѣ като влтко 
уяагла.

Дохожда даскалица предава я па чорба- 
джіите, ето доведохъ вы я, азъ толко бы- 
дохъ каджръ, та вые плащайте !! ... декаму 
остана лэфо що думаше оти той ще плаща 
па учители; разболехасѳ 2-ма отъ затворе
ните у хапсаната пратиха ся у црьквата 
декато и унрѣха, молеть му се и турско н 
бугарско да прибере другите у шпиталята, 

той не чини кабулъ, »него чинимъ кабулъ...
эТова него чинамъ кабулъ болни да при- 

бирамъ. « Като чуха агите сожалиха се и 
подписахасе и оны на мазарьо шота .го бе- 

ха направили по простите турцы за расту- 
ранѣ на богословското му училище понеже 
и оны агите са редуваха изнапрешъ като 
слушаха че се прави шпиталя и проч. но 
дѣломъ като видоха отп е зданіе за сархо- 
ше и бекрш п за ... познаха и оти се 
прави за интересъ на II. пофковцы, п. крвк- 
маиа, П. Данипла, и калугера х. Авксентія 
а най вече за соблачаиѣ па раята возпего- 
дуваха и воспреха ргбог.-та. Нѣкой си са- 
изе низъ Царп-градъ, за тука нищо пезпае 
излагани и подощряни отъ II. кръкмановнте 
сынове у Цари-градъ, ревностію христіан
скою подбудени, и отъ пспъ нофковцы на- 
Сійкани, вѣрватъ и защпщаватъ владышкото 
роскошество, но и то не е за чудо ! кога 
ыя ся излагахме щото гледаме секп день 
сосъ очите си, колми паче они що не ви

дать п само сосъ уши стушатъ ! .......като
е за акаретъ на училището кюстендилско 
защо пе плаща или баре не помогне нѣщо 
на училището ; защо не предаде хесапъ : 
защо иска, и показва 85 хиляди гр« харчь > 
защо бари не плати на учителката ; на ко

ято докле да збере милостинята даваше по 
единъ хлѣбъ на день, но послѣ и него пре
сече, като що пресече па хапсаната що да

ва нѣколко време, на воскресеніе никому 
нищо не даде, защо лапи далъ хилядо 500. 

като е за акаретъ на црьквата, защо пре
сече цржковныте приходи; но и още вос- 
ппра и дискощчето и тражи Гюлъ яги и 
змирно да се кади, ...като е шпиталя, защо 
не прибира болните, защо е акаретъ на го- 

реречените 4 Фамиліи хакж варъ, и за него
вото раскошество но за обществото!!!

Това сѣки позна и отп не е акаретъ но 
Фенерскц нихетъ да охлопа цржковныте па

рички, щоса се собрале. Отъ какво излезна 
пжрвыо патъ предъ 14 години като що ох
лопа тогава сосъ името училищно 85 хиля

ди гр» така и сега на свята богородица не- 
требали пари! »нече да я вѣпчаваме лаі>а 
дума но да направиме акаретъ ! камо му я- 
карето*» по три пжти у одна година милос
тиня быва ли»* царьо не зима тря вергін у 



една година, акарето е яа реченнпте Фамилни* 

и на Евреето що ыу работать сосъ парите/ 
а на школата що; да не губать секи день 
дѣцата да чистать гробищата, да преносать 

каменѣ у бахчата, да пунэтъ дупките сосъ 
песокъ, да оставятъ безъ уроци, да се гу 
батъ книгите» това има акарето ! » бенъ шу 
Кестендилп баттараджаимъ? ище баттарди я 
даха не истерлзъ: > училището иы запу

сти, дрьквата ни затвори, митрополіята ме
хана направи, сиротпня соблече, пикой мас- 
лахатъ не гледа, на мездичь, по ходи, друго 
що искаме; нуждите ни сосъ харзуалъ глс- ; 
да, блазе имъ! а какво врљшп сосъ харзу- 
ало; доносать му го. той безъ да го про- 
чати пише отгорѣ на еиуряшина свя
щенникъ прегледал тая работа и кажи ми 
какво о* » исврљшпсе дав«ята !! поплаче му 
се нѣкой за нѣщо, той казва бенъ кади 
дилатмъ, мухти дилимь харзуалъ ялъ !! ду
мать му да защищава сиротния* » я не 
Схймь забитъ, язъ самъ владыка!! тыя епч- 
кити работи като глѣдать нашите чорбаджіи 
м градоначалници и по умни человѣцы те- 

глется на страна, и никой му всходи у ми
трополията? освень п: нофковцы а той казва 
че не чатъ доброто на отечеството сп. и 

иарпча. ги секи часъ глава глава дебела гла
ва« аджаба кой е онай христіанинъ що вече 
доброто и црьква и училище, но като глѣ- 
.датъ лукавото му намѣреніе все да граби и 
соблича сиротния, а що не петразнува ни
когда отъ ращя това не е наша работа.

Не стигна му лани що зема два ката и 
повише, но сега пг къ прати еппскопо да хо
ди по паберокь отъ село па село да свети 
вода и да написва и да благославя що пе- 
бдагосювилъ той лани, (никой не повян да 
са живѣялп до сега у Кюстендилъ двама 

ів.іадыцы] единъ дере другіо скуби, а п« поф- 

кобцы като крљлљже піятъ крљвта на сиро
масите, а Стамболскитс сеизи мпелятъ че 
ямъ ся добро прави ! кога дойдать тогава 
ще видятъ !!! владиката облича и храни 
дѣцата нека они не промышляватъ, нищо за 
нихъ, н нека остратъ зжбп па кога дойдать 

че имъ запади по единъ цигаръ за возмездіе 

като я що заплати и па Охридчянп сосъ 
ннхнитс пари три пмтп ходи на Цари-градъ 
четворица сурдиса п капцитп имъ запусти 
и нихъ пропади, црькви и мандрп (манасти
ра) нмъ направи, и сега 150 хиляди пмъ 
тражи че отъ кесия е харчилъ, и Охрида 
просвѣтилъ’ отъ баща сп сосъ генія пари 
докараль! !! здравствувайтс соотечественни
цы и веселете ся сподобихтс за таковъ до
брожелателенъ пастырь и отецъ.

Истинното състояніе на котлепс- 
кити общи училища

Господине редакторе па в. « Болгарія » 

КОТЕЛЪ 10 юнія 1860.

Въ брой 52 и 54 вашего вѣстника съ удоволствіе 
прочетохмы въ изглѣдътъ вп и едно особно изложе

ніе въ коего дописникътъ ви казва чи приходити 
на училищата cs добрѣ наредили че се събрали до 
120,000 че еще cs събиратъ, и че всичко туй ста

нало съ стараніята на Г. X Петра X» Матеевъ« Това 
като прочстохъ увѣрявамъ ви Г« Редакторе много 
се зарадвзхъ; защото бѣхъ въ Котелъ и бѣхъ на
мѣрилъ сичкнти общи училища затворени, по при
чина па котдспскитп и родолюбиви и ученолюбиви 
старци, които отъ чнетж рсвпость ка
къ ученіето, не бѣла заплатили за'©дня година на 

учителити ся,

А пай иного не зарадва горпьото изложеніе поне
же отъ иного котлянци саиь слушалъ да казватъ че 
Г. X« Петръ X« Матіевъ е, който пай много пре- 
пятствува па иапродваніето па училищата; ушъ за 
да не ся научятъ младити по много отъ него и да 

не ногатъ да разбирать тайпити му замысл и—По 

чудихъ со слѣдователно за прѣобращавіето на тоя 

новый Савла и рекохъ че: белкимъ нѣкоя божествен, 
на свѣтлипа и него блѣскаво е огрѣла и е трьгпалъ 
въ любородпый пзть. Но........всичко было една чи
ста и опашата лъжя!—Рѣшилъ се слѣдователно пакъ 
да мина прозъ Котелъ и да ся увѣря очевидно; по 
като разпытахъ добрѣ, паучихъ ся отъ твьрдѣ здра
ви мѣста слѣдующсто, което и вн безпристрастно 
и точно излагамы* Като затворила учителити прозъ 
велики пости училищата спорсдъ дѣто пе имъ запла
тили, еснаФитп и нѣкой млади котленци скокнали на 
кракъ за да управятъ тжзи работа; зели да ся ка
ратъ съ старити; и—пай сѣтнѣ се изрѣкло да се 
събере едно общо спомоществовапіс, отъ което да 

се състави една обща касса, да cs дадатъ тыя па
ри съ лихва, и да се заплаща на учителити редов - 

но.

Тжй старцити наредили да ся па - 
редатъ училщнити приходи и всѣки по

дпись по едиа извѣстна сузіа.
Въ слѣдствіе па туй писменно спо- 

коществовапіе вжзкачпла се сумата 
до 50,000 гроша. А Колкою за г. X. 

Петра X. Матеевъ, когото толкова 

хвали вашій доппспикъ, извѣстихъ се 
отъ здрави мѣста какъ негова милость 
се былъ подписалъ за 4 хил. гроша 

но като му рѣкли да брои парытѣ, 
онъ отвѣщалъ че дуру не дадутъ 

всичкитть и азз ни naps не даважз» 

а отъ друга странж, (споредъ казва- 

ніето на котлепцити) дѣйствовало се 

чрезъ привержешшца и съмыслепвнцы 

за да се всичко развали ; и — никой 
ни пара да пе даде. Вы разумѣвате, г. 
редакторе, че когато въ една общипе 
существу ватъ такива интриги, и когато 

желаніето на нѣкой ушъ любородни 
Котленски старци было да не папред- 
ватъ училищата, но всичко да трьгле 
назадъ, и училищата, да запустѣятъ 
разумѣвате думамъ, че и отъ 50,000 гр* 
що се принесли письменно за 
коптленекытѣ общи училища, пи една 
пара пе се дала въ брой; по всѣки кой- 
то се былъ подписалъ, назвалъ по при- 
мѣрътъ на X« Петра X« Матеевъ че 
дуру не дадхтъ друішпѣ и азъ ни na
ps не давалъ и тай — никой пе далъ! 
... Разумѣвате лесно при това че тол
кова похваленото спомощесгвованіе отъ 
120,00 гроша, за което толкова много 
се стиралъ г* X* Петръ X. Матовъ, 
составило се пе отъ 120,000 гроша, но 
отъ 120,000 пулы, и — Котлецскитѣ 
училища, казва доииснпкътъ ви, що 
ц&фтятъ отъ сега патакъкъ ... — теж
ко и горько дуру има кассата имъ 120, 
пулы, събраны отъ ревностнытѣ и лю- 
бородны (??] старцы каквото г- X* П* 
Матеевъ и проч. нему подобны-

При подкисваньето на горѣрѣченнитп 
спомоществованія котлепцитѣ призвали 
и учителытѣ и имъ рѣклп, че пары вечь 
ще се събиратъ, и слѣдователно да се 
небоятъ, но да отворятъ училищата и 
да си глѣдатъ работата — Учителити 
ее довѣрили па честнытѣ (!?) обѣщанія 
на почтепната котлепска общипа и 
отворили училищата; по ... подирь нѣ- 
колко дни се увѣрили чегрошоветѣ се 
обжрнали на голы пулы, записаны въ 
тефтерътъ : пакъ не имъ се заплатило.

(слѣдва).

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

Ж. де Константинополь обнародва 
слѣдующата дописка отъ Бейрутъ, 3/15 

юлія относително за приключешето въ 
Дамаскъ:

« Пощата отъ Дамаскъ стйгна зав- 
чера па 1/13 кжепо, и донесе новини 
отъ тоя градь които сљ до 12, осмь 

часътъ вечерьта. До тоя послѣденъ ча
съ, бунтътъ слѣдвалъ съ сичкія си у- 

жясъ: съ вътрешнитп бунтовници 
съединили и вънкашни които стигнал» 
въ Дамаскъ като видѣли димътъ и ил* - 
мьцити.. Тыя чужденци сж Бедое»«



Туркмани, Кюрди, Мунтуали, Ансаріи, 

и Друзи които сж хвърлили врьхъ кле- 
тіятъ градъ за да допълнятъ дѣлото па 

опустошеніето начнато отъ нѣколцина 
на жптелити. Бунтовницити въ градъ- 
тъ не были повече отъ 200 души. 

Сичкити хрістіянски махли, спр. 6,000 
КйіЩІІ, изгорѣли подобно и нѣколко 

мюсюлмански и еврейски кжщи* Прус- 

ското, Русското, Австрійското, О.іаи- 
дескотО; Белгійското и гръцкото кон
сулата станали на пепелъ- Сички-ти 

църкви, мънастыри, патриканп пострада

ли сжщото. Осьмъ калугери Француски 
ся» убили; единъ Англійски мисіонеринъ 

сж заклалъ въ улицпти. Американскія- 
тъ вице консулъ е опасно раненъ. Кол- 

кото за Г. Аб-Куцп вице-консулъ 0- 

ланд. нищо не подтвьрдява че е убитъ
< Бунтовнпцити не бутнали Англій- 

ското консулато. Кжщата на Абделъ- 

Кадеръ съдьржява 2,000 христіяни 

които емгринътъ защищава противъ 
бунтовиицити съ до хілядо Алжерци 
Въ крѣпостьта има множество хрістія- 

ни които ако и да сж забранени про
тивъ нападаніе сж лишени отъ яденіе. 

Мнозина мюсюлмани оттьрвали у тѣхъ 

си съ хіляди хрістіяни- Не може още 

да ся позна й числото на жьртвити, нъ 
трѣба да е доста голѣмо...Ахметъ па
ша граждански и военснъ управитель 

стой въ крѣностьта. Мухамеръ паша 

отъ Смирна наименованъ граждански 

управитель въ Дамаскъ стигна тука на 

12 и тръгна вчера за службата си съ 
1200-1400 войни. Много Фамиліи отъ 

бепрутъ тръгнали за Александрія. »
Нужно е тука да ся забѣлежи че 

Дамаскъ има 200,000 жители отъ 
конто само 30,000 христістіяяи. Една 
друга дописка извѣстява че Мухамеръ 

паша стигналъ въ Дамаскъ. Въ сжщо- 

то врѣмя стигнала И едва войска отъ 

3,000 души съ единъ линіенъ ваноръ 

и съ двѣ Фрегати.

Колкото за бейрутскити ра боти една 
дописка и тя отъ 3'15, пратена доИ- 

змиръ казва че миръ ся заключилъ 
и подписалъ между друзптп и хріс_

БЪЛ ГАРІЯ—----------------------------

тіянити. Ето какъ говори тая дописка

< Съ силата на трактатътъ на Ше- 

кифъ еФенди, Друзптп и хріетіяппти въ 

Либанъ ся упрэвляватъ сами съ двама 
каймаками. Правителството па Порта
та не можеше да ся смѣси въ упра
вленіе™ илъ. Двата народи неможяха 
никога да ся тьрпятъ. Хрістіянити мно
го благодѣнствуваха чрезъ мирътъ и 

търговіята имъ съ Европейците, и тѣ 

сж были доста слѣпи за да подигнатъ 
бой. Междуособніятъ бой въ Либанъ 

не зачуди никого. Нъ градовети конто 
не правятъ часть отъ трактатътъ на 

ПІекибъ еФенди трѣбало да ся защи

щалъ, Хасбіея и Рашея зависятъ отъ 
Дамаскіятъ пашалжкъ и иматъ сѣкой 
по една гарнизона. Въ Дамаскъ стой 
сераскерътъ съ войска. Дейралъ-ка- 
маръ зависи отъ бейрутскіатъ паша- 
лакъ и има гарнизона.

« Мирътъ ся подписа между Дру- 

зпти и Христіянити. Градоветп Захле, 
Аазиія, Рашея и Депралъ-Камеръ сж 

исключени защото не правятъ чясгь 
оіъ трактатътъ ПІекибъ. Прилагалъ 

че има нѣколко шеици христіяни кон
то не подписали мирътъ. Христіянскити 
Фамиліи начвуватъ да вл ізатъ въ се
лата си ; треба да ся ьадѣваме че ще 
намѣрятъ тишина и почивка. *

И. В. Султанътъ даде заповѣдъ 
щото Сиріиската войска която е 20,- 
000 души да ся уголѣми и писмата 

извѣстяватъ че 6,000 души тръгнали 
за Дамаскъ, друга войска сж учяквала 
отъ Воло. Голѣмо количество храна 

ся праща отъ пмператоското пра

вителство за Бейрутъ за жьртвити.
Началото на удобреніята които ся 

туриха въ положеіііето па Неапол- 

ското правителство ся удьржява. 

Безъ да иска да помогни на министри 
ти въ дѣлото имъ, либералната партія 

спр. поголѣмата чясть отъ гражданити 

ся пазатъ отъ сѣкакво противяніе.
Мпнистрътъ на вътрешнити дѣла от

правилъ едно окржжно писмо до у- 
правителптп на провинціити за да имъ 
забѣлежи вьрвежътъ кого то треба да 

слѣдуватъ въ днешнлти обстоятелства, 

думатъ че тоя докуменътъ е пъленъ 
съ много либераленъ и постоявъ духи 
Той обявява че уставътъ когото царь 
тъ далъ на народътъ сй му cs за 
сѣкога ; че тыя устави правятъ едва но

ва епоха п че сичкити чиновници сж 

длъжни, въ испълненіето на длЪ, 
жностити си, да поставятъ поведеніе- 

то си врьхъ благочпнпи успѣшни и сво
бодни начала конто ще ся отъ сега 

осповата на общенародното право въ 
царството.

Приговорити между Неаполь ц 
Сардинія слѣдуватъ дѣятелно и Фран

ція, думатъ, не престаиува отъ да 

съвѣтова Туринъ да покажи една 
примирителна политика кжмъ правите.!- । 
ството на двѣти сицплІи. Отъ Туринъ 

тьргнали двама дипломати, Манна и Ви- 

ненвръ, за да извьршятъ тая мзад 
работа и свьржятъ между двата ка
бинета добри сношенія и едно поли

тическо споразумѣніе които ще сж 

първата станка кл;мъ рѣшеніето коею 

ся нетърпимо чака.

Нъ сардпиското правителство не ся 

рѣшява още да влѣзе въ приговори» 

То положило четери точки конто ще 

бжджтъ осповата. Нъ ако условіята 

наложени отъ Сардинія с<ъ двиогвіі- 

телно такива, види ся мжчно пеапо.1- 
скіятъ царь д<і ги пріеме. Треба му 

да ся отрече отъ Сицилія, да ся о- 

бьрніі иротпвь Австрія и противъ Па
пата и при това, ще придобш съюзътъ 

съ Сардинія само когато Нааполптани- 

ти ся покажятъ благодарни отъ конс
титуція га.

« Пято отказва пито пріема, дума- 
Патрі^ такава е политиката която 

туринскіятъ кабинетъ видися пріелъ 

относително за съюзното предложеніе 

което неаполскіятъ дворъ направи: 
сир. търси да печели врѣмя » Едянъ 
Италіянски вѣстникъ глъда това сред

ство като една нужность за Сардинія 

защото това ще служи да направи не
утрално дѣлото на дипломагитп, кон
то вѣрватъ че за да ся оттьрве неэпо 
леката династія, сардішія е длъжна Да



вріеме единъ сыозъ кигото нпщо аео- 

оравдава.
Его реФормити конто пеанолсйіятъ 

царь въвелъ въ царството си: Туря- 

ніето въ дѣйстіе на конституція™ отъ 

184b; Парламенгътъ ще ся свика въ 

неаполъ за 10 Септемрія 1860; еле- 

кторалпити събранія ся свикватъ за 
-11 августа за да изберетъ денутатити 
закони за ирессата, една комисія ся 
опредѣлява отъ четери членове, подъ 
зависимостьта на министърството на 
вътрешнити дѣла и подъ предсѣдател- 
ството му, за да приготви прбектити на 
елскі орали іятъ законъ, на згконътъ за 
народната сгражя, за управителното на« 
т&кмяваніе, за правителственпіягь съвѣ
тъ, и за отговорносгьта на мпннстьр- 
ството-

Мысъльта за реформи но ся сб&жда 
само въ неаполъ, тя владѣй въ Римъ. 
Отъ депъ па денъ ся учякуватъ да са из- 
дадатъ- Ендепандансъ Белжъ описва 
както слѣдува състояніето на духоветн 
вь тая дьржява;

» Г- де Граммомъ ся учакува въ Ри
мъ съ голѣмо петьрпеніѳ отъ партіята 
която кара папата да направи реформи 
Двѣ вліяя я ся люлеятъ при негово сва- 
тѣйство/ оіша конто искать днешното 
състояніе на раОсятти ^угаш- quo 
ныя които искать промепенія. Папата 
думатъ’ е пито тукъ пито тамъ; само 
врьхъ една точка е постоявъ: тя е да 
оттласпи сѣкакво споразуменіе съ Вик
торъ Еммануила. Ето една случка която 
доказва че ако Папата не ся рѣшява 

още, клони много кжмъ противеніето. 
Въ пжтуваніето си до Чивпта Векія 
св. отецъ рѣкль па жителити които 
дошли да го поздравятъ и да му пока- 
жягъ радостьта си: « Нося съ себѣси 
нѣкакви записки конто ще причинятъ 
голѣмо блг іодареніе на управите, ьтъ 
и на жителити на единъ градъ когото 
обьряііъ; и послѣ като ся обьрналъ 
къмъ управитель-тъ, реклъ му: пре
ди да тръгна ще имамъ една кон
ференція съ васъ и ще извьр- 
юимъ ііый двама въ нѣколко мину
ти за интересътъ на градътъ повече 
работа отъ колкото мбжяхме ако имах
ме при насъ си два избирателни Събора

Ако заемътъ отъ 50 миліона несполуч11 
правителството ще ся намѣрп въ голѣмо 
главоболіе. »

Койфереішіята която ся предложи за 

рѣшеніето на Швейцарскіятъ въпросъ 
занимава сегпсъ тогисъ дипломати-ти 

въ Европа. Събирапіето и ся отложи
ло до Октомврія п ще ся съставя отъ 
представницити па силити които съ
ставиха Віенскіятъ трактатъ и които 
сички ся склоняватъ че това срѣдство 
ще произведе рѣшеніето на тоя въ
просъ. Австрія обявила че тя е гото

ва да ся намѣрп въ една конференція 
нъ като Фрзннуското правителство по
каза три пати за рѣшеніето, тя оста
вя на него да придума другити сили 
и ся обѣщала че тя е готова.

Една главна конференція отъ гер
мански законодатци ще ся събере слѣ
дъ малко въ Берлинъ за да състави 
еднакво законодатство за сичка Гер

манія относително за гражданскіятъ и 
казпейніятъ кодици. Министрътъ на 
цравосадіето дозволява на спчкити на
родни закоиодалници да учяствуватъ 

въ тыя заниманія.
Извѣстявагъ че австрійскою прави

телство готвяло важни мѣрки за въ
ПОЛЗЯ на Нриаціл, rmtr ------ --------- о-

зыкъ сж ввелъ като ОФиціяленъ, и по- 
горнити началства употребявали ма- 
терніятъ си языкъ въ сѣкидневнити си 
сношенія« Ііишятъ отъ Тріестъ че Ав
стрійскою правителство земало голѣ- 
ми мѣрки за да укрѣпи Венеція. Въ 

Верона трудовети ся управлявать отъ 
14 оФиніери, шесть толовни кораби 
ся правятъ врьхъ рѣка Гарда. Въ Ве

неція мжчятъ ся да прддобіятъ изгу
беното врѣмя и Австрія е пълно въ 
състояніе да защищава Венеція; по- 
слѣднити приключенія въ Ломбардія и 

Средня Италія й налагать длъжность 
да не жертвува политически™ си пра
ва подъ политическото славолюбіе на 

Сардинія.

Ііишятъ отъ Остаіідъ, до Н о р д ъ 

« Днесь е явно че Н. Ц. В. Прус- 
кіятъ князь регентъ ще стигни тука 

въ началото на идущіятъ Августъ. 
Той ще чака на Остандтъ Н. В. Ап- 

глійската царица която ще иди въ 
Белгія кжмъ септемврія, епоха въ коя 
ще ся кэьщава въ Берлинъ дѣтето на 
прусската княгиня, дыцеря на Викто

рія».
Императоръ наполеонъ ималъ на

мѣреніе да иди на Шалопъ, за да 
приглѣда тамошната ордія гдѣто щѳ 
има едно вижданіе съ Викторія.

і Новинити отъ Шангъ Хай извѣстя- 
ватъ че голѣмо движеніе имало между 
Кинезити по слѣдствіе на единъ бунтъ/ 

Въ Нанкинъ императорската партія 

была принудена да ся оттѣгди слѣдъ 

като загубила артилеріята си. Хузапъ 
сж въвѣрилъ въ ржцѣти па союзната 
комисія. Фрапцузити ся населяватъ въ 
Хедео, въ проливътъ Печили. ІІодтвьр- 
дява ся дѣто правятъ голѣми крѣпости 

на Таку. Въ Кантонъ, на 22 маія бун- 

товницити навили императорската 
войска.

Лондонъ 13/1 ю.іія
Вчера, въ гражданскіятъ съвѣтъ, лор

дъ Жонъ Русселъ обяви че силити сж 
длъжни да запретятъ проливаніето кръвь 
въ Сирія— Чуждити военни кораби ще 
"^■лилятъ жителити. Не е за страху
ваше че завистьта ще—«ј------------- - --------- ---

тоя планъ, защо сичкити сили ще ся 
съединятъ за да турятъ край на гѳрѣ- 
помянжтитп смутни

СѢкакви ігыца и Новини.
—Пишятъ ни отъ Тьрново 5 юнія: « Авглійскіятъ 

Пжтникъ Коксъ га когото ви пысахъ и другаря му 
Стабъ стояха тука два три дена и заминаха за Га
брово и отъ тало за Казанлдкъ. На Петровъ день 
ходиха на Лясковскіятъ ыънастыръ по храма, дѣто 
имало събранъ доста народъ съ празднични дрехи 
Англійцпти были любопитни да видятъ българско 

хоро и Лясковскити МОМИ и мочци имъ поиграли. 
Възъ тѣхъ биха п нашити първенци, учители....... Тѣ
запитваха за много работи и обычяха да слушятъ 
расказваніята ни« Плітьтъ имъ с за Софія и Мана— 

стыръ.
_ 14 Юнія I860- Отъ нѣколко дена пасамъ 
ные сме на голѣмъ страхъ- Хайдуци отъ 
ново ся явпха тждѣва- Едного крачмара у- 
биха: и отнесоха парити му; други отведох« 
въ планината и искаха 30,000 гроша отъ



Кдисарътъ,. дяду като заключилъ
церковпыге врата догналъ си да спи въ о- 

даята, която е отвлтрѣ въ Нартдката; Той 
туку задрямалъ,- и ето че слуша някакъвъ 
шумъ на вратата , на нартиката (прустъ)- Тш 
уйдурдисували ключъ дано да отворятъ тихо 

Но като съ тоя способъ несполучили, зе- 
матъ двѣ голѣмы дьрвета и гы употребяватъ 
за «келенцы да искрутятъ прозорцытп на 
нартиката и да влезатъ- Выкането на кли-. 
сарътъ разбуди селянете, конто успѣха да 
ся собератъ, и нспъдиха вълхыте, безъ оба-- 

че да ги видя нѣкой на кадѣ отидоха., на- 
дѣвамеся дано мѣстното начялство зсме- по 
строги мѣрки и да истреби тія кравопійцы 

отъ казата ни, както бѣдпыте селяне да мо
жятъ спокойно да вьршятъ дѣлати си. — 
жетвата въ нашею село тая година не е 

доволна както но околните намъ мѣста, но 
слава богу, не мяза пакъ на преминалите 
двѣ годины, въ които нищо почти не мо- 

жпхме да принесемъ отъ полето»
__ Саидъ лашя генералъ на бригада та трьгиа въ 

недѣля за Сирія»
— Ж. де К. казва че въ Аленъ не станало бунтъ»

—Въ провинціята Адана станала една битва между 

черкезити които наскоро тамо отидоха и между ту- 
земцити нарѣчёни ахирети. Причината была че тыя 

послѣдпити уловили нѣколко черкези които отивали въ 
Мугла да кунуватъ говеда и убили трима отъ тѣхъ» 

Зада си отвьрнатъ черкезити слѣдъ катося оплакали 
до мѣстною начялство нападнали ги и ги навит» 

Около 200 души изгубили животътъ си»

—Миналата с&бота на сераскеръ капія ся приглѣда-.
т„ 4АЛЛЛ -----

Тая войска іце ся опредѣли за стража по сичкити 
части на Цариградъ.

— Пишятъ нн отъ Разградъ 19 Юнія: « Като при

стигна тука П. В» В» Везиръ, направи нашята каза 

Каймакамдакъ и постави каймакаминъ И» Пр. Аали 
палія Русенецъ» »

— Мѣстното правителство въ Хаджіоглу Пазард- 
жикъ заповѣдало нй нѣколко Механджіи да затворятъ 

дукаэити сп и да не продаратъ вино и други, по 

причина че градътъ былъ населенъ и отъ Турци» Рѣ- 
ченнити механджіп ся отправили до Тулчя за да ся 

опдачятъ»
— « Пай страшніятъ- отъ разбойпициги които у- 

постошяватъ нашити страни, пи пишятъ отъ Прова- 
дійско 25 юнія, е Солакъ Муотача, който разяренъ 
тъ звѣрскіятъ си гцѣвъ, часто представлява такива 
трагически сцѣпи іцото произвождатъ страхъ и тре- 

перашё въ сьрдцата» Преминалата недѣля, той вла" 

зя пощемъ въ село Канарево дѣто направилъ голѣ- 
мо зло. Единъ злощастенъ баща съ сына сп, сднн 

жена и другъ бѣденъ Българипъ станали лъртва по

дъ остріятъ пожъ на тойзи кръвопіецъ: .Дядо Дцми- 
тръ, имято на бащата, былъ изведенъ свьрзапъ на 
дворътъ, разсѣченъ па кжсове отъ хаіідуцити. Едва 

торба мѣсо и кости обрахме, приказва ми единъ се 
лянипъ който присдтствувадъ па погрсбеиіето, и ги 

положихме въ гробътъ; ржцѣти му отсѣчсни, коре- 

мътъ му прободепъ, .дробътъ и сичката му утроби

родниннтя му за да го пуспатъ живъ. На 
во богатити селяне распращатъ рабошп за 
лари отъ 5 до 30 хідяди и са нанятъ, ако 
не ямъ пратять тыя- пари въ уреченію врѣмя 

да знаятъ, че има да ги избѣгъ»
« Горкитн човѣцы ходятъ, като, замаяни 

они не можя.ть да сљ прѣхраиятъ4 хайдуци- 
ти имъ искать такива сумми! назвать, че тыя 
хайдуцы были една, дружина отъ 70—80 

души и, отъ врѣмя на.врѣмя като да пра
вили общо събраіііе, пъ по млогото ходятъ 
на’ тайФй по 15—20 души у една страна 

а друга тайфа на другадѣ.
« Селянети са яадѣілтъ че бюлюкбашіити 

дсябетте ще изловятъ тыя здодѣйци и ще 

освободятъ царската рая отъ тыя готова- 

иовци* (Радомиръ)
— Пзвѣстяваме па нашити Българе че 

Българо-Френскити граматики на г- Д. В- X, 
6. Беропа ея пампратъ. за продань•: въ Ца- 
риградъ у Господина X» ст. Арнау- 
довъ , въ Пловдивъ; у господ, братія 
Гешоглу; въ Шуменъ у г* Койчя Петровъ 
въ Букорепхъ, у г* Пв. Д» X, Бакалооглу 
-,ъ Свищовь у- г- Д» Кабакчіевъ, въ Габрово 
у. г. С.. Арпаудовъ, въ Търново у. г, ГІ. Ки" 
спяовъ, както и у саміятъ издатель«— Цѣг- 

ната имъ е слѣдующата : Който купа само 

една-грамматика или отъ і до 50 продава 
ся по 4 цванца едната; който купи 50 тѣла 
изведя а ж ъ иди отъ 50 до 300’ 
то ся продавать само по 3 цванца* Който купи
ЗОО до 600 продавятъ ся само по 2 цв* конто 
купи 600 до 1000 продавать ся само по 1 ’/а 
цяамцъ. Освѣнь туй на сѣки десять

Издатедьтъ опредѣлява тая разна цѣна за 
да може поскоро да събпре доволно пари и 

да печата другпти си вече готови книги* 
Цѣльта му прочее не е да печели, яъ колко 
то ще му е възможно да обогати съ много 
учебни книги нашита кияжевность.

— Пишятъ нн отъ село Мпришлери; 
i860 іонія 9-й.

•«Отъ нѣколко дни пасамъ и по нашето се
ло както и по всичката чирпанска каза твь- 
рдѣ са ся умножили злодѣйцпте, и до тон
ко, щотэ бѣдпыте селяне не можятъ да ся 

понажатъ вънъ отъ селото, или по работата 
сп свободно да идатъ. На мнозина, овчери 
или воловары отъ селото зеха хлѣба; вли

зам деня и въ. селото ни съ разни тептил- 
лицы, да испросятъ упіъ хлѣбъ като няка
кви Ся плтііпцы, а цѣльта имъ с да пре- 
г.тѣдатъ на кос и какво мѣсто, и какъ три

буна да влѣзать и да извьршатъ злодѣйство 

то сп, Както на примѣръ тая нощь ся по
питаха да глсзатъ ц обератъ деривата Нп 

па убитіятъ старецъ отъ вънъ. Сыпъ му упушнать 
въ хжлбока, и главата му разсѣчена съ ножъ, слѣдъ, 
много мљки издахнува.

«Днесь ся паучявамъ че нападаалъ вчера презъ 

пощьта и друго село и съсѣклъ още двама хора, цъ 
незлая вѣроятно да ли слі пакъ Българи или Турци, 

Причината дѣто толкосъ бѣснѣй Солакъ Мустака 
была че селянити пріемали въ кладата си заптіета ю 
царски войни които ходяли зимасъ да го гонятъ.

« Други злодѣйци cs появили около Разградъ по 

Рушчушкіятъ пять и обирали пжтници; назвать че 

икало татькъ единъ Българинъ убитъ серемджія— 

Близо при Кюпрю-кюй, нощесъ пробили единъ Бъд- 

гаринъ: ежщата пощь нападватъ у една овчарска кж 
ща, нъ не сполучили нищо. Съ една рѣчь, голѣмъ 
страхъ владѣй на сѣкадѣ и никой не смѣй да ся по
кажи отъ вънъ градътъ и по селата» »

— Слѣдъ нѣколко дни ще издѣзе отъ подъ печать 
една БЪЛГАРСКА ГРАМАТИКА , съставена отъ Г» 

Доктора Мирковичъ» Видѣхме отъ чясти това интере
сно и полезно дѣло и съчинитедьтъ има добрината 
да пи съобщи устно методата й» Тя е нова и толко . 
ясна щото нашити млади ще намѣрятъ вътрѣ толко 
деспотія за изучваніето на языкъть колкото и на
предваше. За тыя преимущества еще отъ сега ід 
препоръчваме на нашити учители и въобще на сид- 
кити Българи. По изданіето й ще говоримъ по на 
длъго.

— Днесъ ся заФащатъ годищнити исинтанія въ 
Французскою училише на Бебекъ. Въ недѣмЦТ 

Іулія) ще ся раздавать наградити на учепицити.

ИЗВѢСТІЕ

СЛПВЕНЪ 20 Юлія 1830

Нашити взаимпоучитедни таблици събрани въ с- 

диііт. Кѵквппь. ,в “°»гп с-Ькііі ученикъ отъ него 

да приговори у тѣхъ си, което учи въ училището 

издѣзе отъ печятъ п подиръ нѣкой день ще ся ис- 

проводятъ до мене въ Сднвенъ,отъ дѣто могъть у- 

чителити, конто желаятъ по скорошнія успѣхъ на 

певиинитѣ мдадидѣчица, конто са въверени па тѣ и 

да си набавятъ за училищата си» Цѣната на тѣзп 
наши взаимноучителни буквари е единъ цванцикъ, а 

учителитѣ, или общинитѣ ще зематъ за труда сй е- 

динъ букварь па десять тѣхъ.

Увѣреяи за искрснпото родолюбіе па сичкнтѣ ма

ши Български учители надѣваме се, че- ще да пвшяті 

отъ много мѣста за тѣзи буквари, които увѣрена 

сми че ще принесътъ пожелаемътъ ползъ.

САВВА II» ДОВРОПЛОД11ЫЙ
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БОЛГРАДЪ 28 Юнія 1860

Познато іе вече на нашити братія 
Българе, какво въ малоизвѣстпыятъ до 

сега Болградъ ся устроява по учебна

та часть нѣчто трайно, което скоро 
ще въскреси българщината и въ този 
край, въ който предъ малко врѣмя бѣпіе 
ьк потъпкалъ Русизмътъ. —Добрѣ по- 
мніжтъ и ще поміііжтъ на всегда ту- 

кашнити жители думити на Г. Аренда- 
ренка что « Болгаромъ достаточно зна
ть Богу молиться »1 И дѣйствигелно 

азъ видѣхъ въ много Болградскы до

мове —обѣсени по стѣнытѣ дългы ди
пломи съ голѣмы Московски Орлы, да
дени за: чтеніе, пксмо и молитвы.

Като ми ся случи да проведи 

почти цѣлъ мѣсяцъ въ този градъ, (чрезъ 

нетьрпимити горѣщини), и да ся опо

знанъ добрѣ съ състояніето па тукаш

ни іи учеоны заведенія; то бьрзамъ да 
вы съобщж ясны и подробны свѣденія 
за тѣхъ, като предваріж да кажж на чи- 

тателпти, какво не сьмъ намѣренъ да 

описвамъ мѣстоположепіето на градъ- 
тъ, тукашнити обычаи и пр. което бы 
съставило дълго описаніе, а щж обьр- 

нй» вниманіе само врьхъ училищата» И 

Т/ЪЙ скоро, послѣ моето нристигваніе 

въ Болградъ, настали недѣля и азъ о- 
тидохъ въ селиколѣпнжтж Болградскж 
черковж, за да ся помоліж Богу.—Ту
ка благочинною стоепіе предъ самійтъ 
Иконостасъ на 30-40 момичета и го- 

лѣмытѣ имъ шляпи (капели) ми паумн- 

хж за дѣвическото училище, което па 
другыятъ день побьрзахъ да наглѣдамъ 
(придружепъ отъ 0. Арх. Максима, Г. 
Колянджіева, іедипъ отъ члеповети па 

комитетътъ и нѣколко почтенни граж
дане).—Дѣвицитѣ, конто сж до 60, ся 
помѣщаватъ въ два класса"—Учатъ гы: 

чтеніе, писмо, молитвы, св. Исторія, 
Аритметика и Катихизисъ.—Спчко ся 
преподава на Русский языкъ—Препо
давать имъ още: Молдавский языкъ, на

чало отъ Францускый II ржкодѣліе.— 
Изъ отвѣтити на нѣкой въпроси, зада
дени на дѣвицытѣ отъ моитѣ другаре,

забѣлежихъ, че между тѣхъ иматвьр- 
дѣ способни дѣвицы.—Даже и на са- 
мытѣ имъ лица ся изображяваше осо
бена живость. —Наставницата е Рус- 

ска изъ Кишиневъ, която има и по

мощница изъ истыятъ градъ.—И двѣти 
сж 18 годишни дѣвици. Кога трудно 

може да ся ввѣри управленіе учи
лищно на 18 годишно момче; то как

во може да ся чака отъ 18 го. дѣвица 
на която въ умътъ е съвсѣмъ друго!! 
Кой Болградски житель не іе забе- 

лежилъ че главното запятіе ма г-жя Ма
рія Баранова състои въ постояпа прѣ- 

мѣііа на тыікити лѣтпи рокли и..................

Впрочемъ никой не препятствува на 
г-жя Баранова да продава Русскіятъ 
си Аристократизмъ по широкити Бел

градски улици и въ прелѣстцыятъ са
дъ.— Това доставлява даже удовол- 

ствіе па младытѣ Болградски конгета, 
макаръ и да ся презирать отъ пеъж, 

че не происхождатъ отъ дворянски ро
дъ!

Главною, което трѣба да ся забѣ- 
лежп іе, че нейно высокоблагородіе 
презира Българскыятъ языкъ и, при 
стараніето па нѣкой благонамѣрени хо
ра, за да ся преподава спчко па Бьл- 
гарскый языкъ. Нейна милость въоружи 
сіічкый градъ противъ нихъ.— Наши
ти братія въ Турско ся стараіжтъ да 
ся избавятъ отъ слѣпотжтж, въ коіжто 
гы е въвлеклъ грьцкіятъ языкъ, а тука 
съ пары си купуватъ простотжтж!!!! 
Сега за сега Болградцы пѣматъ зданіе 
за дѣвическо училище; защо което н- 

матъ едва помѣщава 50-60 дѣвици.— 
Следователно то само удовлетворява 
пуждытѣ на по богатити граждане, а 
за сыромасытѣ е недостжппо. Въ Бол

градъ има и двѣ взаимны училища, въ 
които ся помѣщавжтъ до 260 дѣца 

и имъ се преподава спчко па българ- 
скыйтъ языкъ. Упомяпжтытѣ. училища 

ся съдьржятъ отъ Болградскы сум
мы.—Взаймпитп учители получяватъ по 
300 рубли сребърни въ годпнжтж; На
ставницата 400 а помощница-та 200 
р. среб.

За централното училище въ Бол

градъ іе казано подробно въ преводъ- 
тъ па хрисовулътъ, който іе п'омѣс- 
тепъ въ 13-й брой на книжицытѣ отъ 

пьрвата година; за това щж кажж що 
годѣ за сегашното му положеніе кое- 

то знаіж че интересува мнозина.—То 
състои отъ два класса и се препода
вать слѣдующити прѣдмѣты: Законъ бо
жій, българска грамматика, Географія, 
Аритметика, Геометрія, Естественна 
Исторія, чистописаніе и языцы: Мол- 

давскый, Русский и Грьчкый.—Наста

вници ПО уПОМЯНЖТЫТЫ ПрѢДМѢТЫ СхК 
петь: Директорътъ Г. Мутіевъ препо

дава естественна исторія; Г. Радуловъ 
преподава: българска грамматика, Д- 
ритметйка, Геометрія, Географія игръ- 

чкый языкъ; Г. «Петрованъ—Молдавс- 
кыягъ языкъ; св. Отецъ Михай.іъ Ка- 
заплжкли—Закопъ бол ій и Рускый fl- 
зыкъ а Г. Барановъ-чйсгоіГисапіе. Цен
тралното училище и другити учили
ща въ 40-тѣ колоніи ся управлязатъ 
отъ единъ комитетъ, когото съ ставятъ 
три члена (избираемы отъ сичкптп ко
лоніи), директорътъ и колоніялпыятт» 
пачалникъ. Комптетътъсп има канцеля
рія и іодинъ писарь. — Члеповети сж 

обязани да се събиратъ по два пяти 
въ недѣлята да разсжждазатъ за устрой

ството на училищата. (*) Възъ това 
трѣба да ся забѣлежп че има назна- 

чеііѣ възъ колоніялнытѣ училища и іо
динъ вънкашенъ надзиратель, по види
мому съвсѣмъ не нуженъ, а патурепъ 
отъ началникътъ, за когото и нѣкой 

отъ чл. ся съзнаваха предъ мене. Този 
надзиратель о извѣстпый-тъ Г. Павелъ 

Кіорчоглу (прекръстенъ послѣ па Гра- 
мадовъ).

БиограФІята на този момъкъ іо из- 

вѣстпжтж какъ въ Цариградъ, така и 
въпъ изъ Бьлгарііж , а особено па Мо

сковский. консулъ бъ Варна, (кого-то 
да поживи Господь, за да нареди бъл- 
гарскытѣ работи, а особено задаире-

(*) Въ тѣхпото събраніе, споредъ хрисовулътъ, 
тръба да участвуватъ и учителитЪ, во това іе ся 
йсптліява.



духрани Солунскити попове отъ .........

и да поддьржи Церковно-Славянското 

пачяло, защото въ него само іе спа— 

сеніето)!!!!! За голѣмо несчастіе или 
по добрѣ да рекж счастіе, Г. Кіор- 
чооглу обыкаля по честичко Молдав- 

скити колоніи, защо по българскпти нѣ

ма келепиръ. Който знае упомянжтыя- 

тъ надзиратель, може да сжди за пол
зать която ще принесе. Впрочемъ не 

е лудъ, който яде два млина, а който 

му гы дава.
Централното училище, или Гимна

зія въ болградъ,като всяко подобно но

во учебно заведеніе, още не може да 
има надлежащето си устройство, но отъ 

день на день сяустроява по добрѣ и сио- 

редъ срѣдствата и положеніе™ си, да

ва надежды да принесе благы плодове 

не само на тукашнити нъ въобще на 
сичкити българи.—Съ жялость ся из- 
вѣстпхъ тука, че другата полвина отъ 

българскытѣ колоніи, не само не мо- 
гжтъ да бжджтъ полезна за своитѣ бра

тія но и за себе си, защото у нихъ 
въ училищата іе устраненъ матерный- 
тъ имъ языкъ, когато тука въ бъл- 

гарски-тѣ колоніи на Молдавскж-тж 

странж ся учьжтъ на матерный поня

тный за нихъ языкъ.

Най прѣсната новина, която имамъ 

честь да ви предамъ отъ тука іе, че 
Болградското централно училище ско

ро ще си откріе и Българска печат

ница, въ която изведнжжъ ще почне 
да ся издава и гедно періодическо спи
саніе, което ще носи наименованіе 
Лреселенецв' Сичко това имайте из
вършено, защо отдавно вече е дало 

воліж Молдавското правителство за ти
пографія.—Най голѣмата мжчнотія със

тои въ това че нѣма такъвъ Българи- 

нъ, който да поеме управленіе™ на 
типограФІята.—Не мыслете че и бол- 
градци сж като вашитѣ Тьрповцы! На 

послѣднытѣ само к дадено да х>бна- 
родвжтъ сичко що пмъ блесне въ фа- 
ндастическытѣ главы, че было ся из- 

вьршило послѣ, или не, все едно имъ 
струва I

Прощавайте сега за повече, че трь- 
гпувамъ за Измаилъ.

Единъ пжтникъ.

Бурмовъ или Чорбаджій- 
ска-та ПАЧЯВРА.
Нашити Българи знаятъ, Книжици 

ти колко сж отстраниха отъ пьрвого 

си назначеніе. Е добрѣ! тыя окаяпни 
Книжици направиха още една стжшса 
повече къмъ тоя смьртенъ пжть. На- 
иредъ, тѣ бѣха стара магазія дѣто ста

ри чорбаджш трупаха мухлясали идеи. 

Сега отдѣлили въ тыя нагази едно мѣ
сто за да труиатъ въ катраници злъ- 
чката която Г. бурмовъ ще да бъ.іва 

; противъ ОНЗИ ОТЪ НЗШИТИ бъЛГЗрИ ДОЙ 

то ся покажи.
Нека прочее даде Господь праздна- 

та глава на нашити чорбаджій не само 

да ся обогати съ идеи по стари и по 
мухлясали, нъ още и джпгерътъ на Г. 

бурмовъ да ся обогати отъ злъчки по 

чьрни отъ оныя съ които напълни де
сять страници сир. съ десятъ гаванки, 

отъ кнпжицити.
Да даде още Господь стоката па чор- 

баджіити и на Г. бурмовъ не само да 
ся удвой, утрети, нъ въ нуждно врѣмя 

да стани сторичиа щото Чорба-(уур- 

лговата магаза да ся разширочи.

Види ся че г-нъ бурмовъ желай да 
направимъ съ черната му злъчка единъ 

шербетъ за да угасимъ жядностьта на 

нашити читатели. Нъ като сякаме 
че пито единъ читатель на Болгарія 
нѣма нужда отъ бурмовътъ шербетъ 

ный ще оставимъ злъчката му тамо дѣ
то ся намира. Дѣ ще й намѣримъ по до

бра магаза отъ кнпжицити? И дѣ ще 

намѣримъ по добри мющеріи отъ спо- 
ыоществователити па Книжицити?

Нашити читатели знаятъ че г. Бур

мовъ ни ся сѣкога видѣ като бого

словъ безъ богословія, като историкъ 

безъ исторія, като писатель безъ слогъ, 
като грамматикъ безъ грамматика, съ 
една дума като книжовникъ безъ книга, 
като глава безъ мозъкъ. Ако нѣкой 

отъ читателити пи не е на нашето 

мнѣніе, ный, за да го убѣдимъ ще му 

кажимь едно само нѣщо : то е да про
чете или подобрѣ да хлаппи, цѣли, 
десятый гаванки шербетъ които г. 
Бурмовъ, чорбаджійската пачавра, дава 

па тьрновскити езуити-
Да не ся бои отъ шербетътъ; защо 

то г-да тьрновскити езуити ще го на
мѣрятъ, то »ся знай, толко добръ код- 
кото с. бенедетскити.

А! г-жя Пачавра! какъвъ добръ шербе

тъ давашъ на олыя отъ нашити Българе 
които тя сякатъ още за способенъ да 

отличитъ съчинеоіята на учешщитя 
отъ оныя на учителити както сж г. г. 
Славейковъ и Михаиловски. Какъвъ е 

добъръ тоя шербетъ! какъвъ е шекер- 

ливъ!!

Да, шекерливъ! много шекерливъ Кой 

знай дали не ще го намѣрятъ нашеке- 

ренъ отъ невѣжество и гордость, отъ 
злъчка и гнѣвъ, отъ набѣди и клевети? 

Защото въ сяко нѣщо треба да ся 
ходи до нѣйде- Г. Бурмовъ не знай 

това. Нъ това е пьрвото нѣщо което 
е былъ длъженъ да изучи.

Още малко врѣмя, и Г. бурмовъ ще 

ся принуди да ся вьрни въ училището 

не както ный го желаймъ за интере- 

сътъ му, сир. да научи да отличава 

съчиненіята на ученицити отъ съчине- 

ніята на учителити нъ за да научи аз^ 
буката па благонравіето; не на то-» 
ва благонравіе което сѣкога трѣба да 

сжществува у добрѣ отхрапенити ли
ца, нъ най повече на това благонравіе 

благородно и простодушно, което ся на

мира у нашити селяне българи.
Чорбаджійската пачявра исповѣдва 

това, « Когато сж принудени да речятъ 
пѣкоя неприлична дума, казва пачявра- 
тя, тѣ сж извиияватъ съ едно: да про
щавате. » Нека Г. бурмовъ ся научи 

да ся ползува отъ уроцыты които да
ва на хората, за да не имъ става тжі| 

бадяхва пачявра.



ИЗ СЛѢДЪ НА БЪЛГАР

СКИ РАБОТИ.

Цариградъ
Юлія 15/27

Единъ су й т адр а л ъ к ъ.— Въ 

Цариградъ дѣто има по единъ юрнекъ отъ спч- 
кити народи, дѣто толко обычаи, толко правт, 
противостоятъ, дѣто разни облекла, разни іпя- 
рове засвидѣтелствуватъ разнити народности. 
Царпградъ, думаме, е лесснъ за суйтаралъкъ 
Нашити егоисти, съ копойското си подуш- 
вапіе, съ лисическата си мАдрость, съ зміи- 
нала» еп разумность, разумѣли това и по
бързали да пзвадятъ полза. Неполезно да 
приложимъ че тоя суйтаралъкъ, тЫя комедіи 
са отъ стара дата; неполезно да приложимъ 
още че тѣ ся турятъ на редъ въ Блакапапъ 
и ся представляватъ въ Фенеръ, въ Българ
ската цьрква, въ метохътъ, искаме да ка- 
жимь-

Е! когато човѣкъ е положенъ толко вы

соко и въ петото врѣмя толко ниско, какво 
то са почтеннити ни егоисти, тая роль пмъ 
добрѣ отива.

Стана съборъ; п ный обычяме да го на
ричаме театро ; работи са ся разглѣдвали— 
то ся знай че оныя членове не са стоели 
тамо съ кръстосани ранцѣ да гледатъ четер- 
тѣ стѣни на това комическо зданіе — нъ 
тыя работи са съставяли суйтаралъкътъ- 
Пайпослѣ споредъ сѣкоя вѣроятность имало 
е и актори конто ще ся пазимь да туримь 
въ редътъ на карагьозъ ага и на хаджиай- 
ватъ ефенди; тѣ са повече отъ това : 
егоисти-чорбаджіи.

Ахъ ! ако не бѣхме папищаши! ако лежах
ме въ чистотата на православіето като въ 

свинско блато-други иматъ тая отлична честь, 
и не сме завистливи — ако бѣхме и ный я 
ицали, о ! тогава» тогава само, быхми ся спо
добили сь това събраніе дѣто огива само 
избраното племя, чорбаджи-мекерлиското по- 
коленіе! какво щастіе! ный быхми слѣдъ 
това глѣдали достопочтеннвти акгорп, быхми 
ся упрели до пепокодебимитп стълпове на 
православіето и кой знай дали не быхми из- 
лѣзли отъ заблужденіето дѣто имаме иску- 
ство да привличаме Славейковцити, Михаи- 
довцити! I ... споредъ както казва чорбаджий
ската пачавра.

Ами какво щастіе за читателити ни 1 ный 
быхми пмъ описали впечятлѣнтята си, Чув

ствата си, мыслити си и тыя лица, които 
само единъ III а р и в а р и може да 
опиши»

11 тоя човѣкъ който млнува живоіътъ сп 
еъ аскіииіть подъ едно горѣщо слънце, на 

едва могила обиколена отъ синя вода, на 
когото здравіето ся поврежда отъ най мал
кото духаніе на южн’ятъ вѣтръ, тоя човѣкъ, 
който саміятъ между смьртпиіи твари ся 
сяка безсмьртенъ, ся сяка да дава законити 
си па единъ народъ; тоя избранъ между 
непзбранити, сгоистъ па егонстити, чорба- 
джія на чорбаджіити, мекере на мекеретата, 
бы ни представилъ великолѣпно зрѣлище съ 
саміятъ си заишки поглѣдъ.

пъ клетъ вѣствикарь! нещАтъ ни, бѣгатъ 

отъ присАтствіето ни като чп нашити очи 

ше ги уручясаіь и невѣрпото ни перо ще ги 
издаде. Напротивъ, ный ... Нъ защо тыя 
жялуваяія- II безъ тов а, сатирата ся показва, 
заслужна подъ перото ни’.

Ако вѣрвамо нѣкой лица както трябува, 
тая година — която незнаимъ подъ коя 
зодія е — была плодна отъ мекерета, 
тай саіцо и итъ чорбаджіи- Тыя 
двѣ думи иматъ сащото значеніе и ся во
дятъ за рАка като двама просяци. Едното 
безъ другото не можи ; невъзможно да жи
вѣй. Когато човѣкъ е чорбаджия греба да 
бљде и мекере. По нікогашъ, нѣкой е меке
ре- безъ да бљде чорбаджия. Това е едно 
исключеніе предъ което до земя ся покланяме.

Думахме прочее чи числото на мекеретата 
сљ умножило до толко, щото нашата арит
метика ся показа слаба.

Пъ читателити ти ни ги е грижя да ся 
губятъ въ цифри, и най повече когато тѣ 
не са положителни ... Математиката обычя 
да ся нари тя положителна наука; нъ хваща
ме ся на едицъ ако може исчисли нашити 
мекерета* Днесъ искатъ да изучать думата 
и да научатъ що е мекереликъ» 
11 ный незнаямъ- М е к е р е л и к ъ е 
една отъ тыя думи които човѣшкіятъ духъ 
нито човѣшката уста не можятъ даизрѣчятъ 
съ други думи» МетаФнзпката, логиката, до
ри и Бурмівата богословія ще потре .ератъ 
предъ тая дума-

Нѣкой си вскатъ да кажягъ че мекери- 
ликълъ ще рѣче далъкавуклукъ, нодлизность 
и, не знаимъ що еще. Ный не мыслимъ 

«ай: мекерилйкътъ е мекерелнкъ, а не друго 

нѣщ •; и додѣ языкътъ ни сюи Български, 
мекераликътъ ще стой се мекереликъ. Язы
кътъ слѣдр.ва обычяйтп, правити, и когато 
мекерелмкътъ ся свьрши» думаіа и тя не ще 
слществува

Ііспитаніята въ тьрновскити училища ся 
отворили въ недѣля на 3 Юнія и щели да 
траятъ до срѣда’ Учптелити сами исшивали 
ученнцити, ако и да поканили нѣколцина 

отъ граждаяитв да правятъ тая служба.

« Сички слаби въ зпаніята, дума дописпикъ- 
тъ, и никой не попитва ученнцити за нищо»» 
Въ тьрново мюзеверлпкътъ чини пара.

Отъ 20 до 24 ІУнія, Силистра предста
влявала едно толко весело зрѣлище що то 
другъ пать никога не бывало* Казахмеъ по
преди че нашити съотечественницп въ тоя 
градъ зеха за тѣхъ сп едпа отъ цьрквити 
конто гагаузити бѣха посвоили и похьрчи- 
ли» Като стара, па мѣсто нея, тѣ ще въз- 
дпгнатъ нова и на 24 Юнія, основя’ятъ 
канакъ ся положилъ тьржественно п вели
колепно, съ присАтств'ето на голѣмо мно
жество» за радостьта па нашити съотече- 
ствепници и за ядътъ на гагаузити, които 
между многото охканія и въздАханія, попу

кали по едно да г и убій господь! 
Пека ги оставимъ да ся утѣшятъ!

Едно дѣте казало слово въ което най- 
напредъ благодарило Бога аче ,нп сподобилъ 
дума дописникътъ, да живѣимъ подъ екпп- 
трътъ на владѣтель който за нищо друго не 
ся стирай толкова колкото за спокойствіс- 
то и благоденствието на вѣрнити си поддан- 
ници, благодаримъ мѣстоначялнпкътъ X. II- 
брямъ паша за человѣколюбіето и отеческа— 
та любовь която кжмъ Българити и въобще 

Кхъмъ сичкпти царски подданнпци показва. »
Най послѣ спомоществованіе сљ отвори

ло и за пьрви патъ с«ъ събрали 60,000 гр. 
па лпра отъ 100 гр. л» Тыя пари са рас- 
поредепи както слѣдува.

Г. Р* Теодоровъ 9,000 гр, А. Христо
въ 5,500, Д. П» Златаръ 5,400, Е- П. Зла- 
таръ 5,400 П. П- Златаръ 5,200, К. Це
нтовъ 4,500 И. Анастасовъ 3,600, И Ди
митровъ 3,600, М. Георгіевъ 2,750, К. Мин- 
човъ 2,500, Н» Типовъ 2,700, М» Николовъ 

1,800, М» Кпрувъ 1,400, Т» Петровъ 1,000, 
М- Николовъ 900, Р. Радювъ 900, Ж- Ива
новъ- Г. Филиповъ 1,000, II* Христовъ 840 
К. Ивановъ 360, X. И- Савовъ 270, С» 
Стефановъ 500, II- Ивановъ 400, В. Владю- 
въ ЗОО, И- Георповъ ЗОО, Ді Ивановъ 200 
И» Костадиновъ 400, И. Центовъ 180, II» 
Ивановъ 100, Л‘ Димитровъ 400, Д* Ко- 
стовъ 100. Което съставя една сума отъ 
60,090 гроша: Дописникътъ ни пиши отъ 
доло с л ѣ д у в а, което значи че има още.

Неистинна, въ Силитра слществуватъ на
родни чувства конто <а показвагъ на вънъ 
чрезъ едно вещественно спомоществованіе» • 
Разредът в на сички ги горни числа’, лрепо- 
рАчваме го на нашити егоисти въ царигра
дъ. Нека ги разглѣждатъ, пека ся умислю- 
ватъ надъ тѣхъ; тѣ можятъ нѣщо да ся 
научятъ. Защото жялостно е да глѣдаме че 
пай упорійятъ сгоистъ, онзи коіт«о си най



много поддига носътъ, онзи които ся хвали 
че поддьржа частно, отъ своя кесія, Бълга
рското училище въ цариградъ, е подарилъ 
Българската народна църква въ цариградъ 
само съ 2,000 гр.

На 29 юнія въ Мачпнъ псхвьрлили имято 
на Силистрспск'ятъ Фанаріотпнъ, Діонисія и 
го намѣстилп съ пмято на Н. В» Султанътъ 
Приготовленията за да ся извърши богослу- 

/ксніето въ този радостенъ день сљ зели 
одинъ донъ напредъ и трима свящспнпци, 

единъ Българпнъ и двама молдовани, сљ ох 

тредилп за тая служба. Нъ двама чорбаджи 
такљмлари, Констандилъ Діонисіевъ векилпнь 
п Пваница молдовански чорбаджія, употре

били сичкити възможни средства за да раз- 
гб^ркатъ една тарава работа- Най послѣ тѣ 

сполучили да заплатятъ молдоваяити свяще- 
нпцп, и да гп оттеглятъ да не служатъ* 
Само Българскіятъ останалъ постоявъ и твьр- 

дъ въ обѣщаніето си и, пспълнпдъ длъжно- 

стьта съ голѣмо въсхищешс и радость отъ 
странаі на народътъ. Безъ да го кажимъ я- 

вдо с че тыя. Фанаріотски орудія сљ оста
вали СЪ ИНТрпГПіТИ СИ*

Исчерповаме, отъ едно особито писмо о- 
тъ Свищовъ, 6 іолія слѣдующити редовце: 
« Владиката гръцки Грпгоръ, като тръгна В. 
®езиръ, много ся мљчи чрезъ неговата ма
шина, попъ Христа, да но сполучи нѣщо; 
колко ся бѣще разрогатилъ и бѣшс побѣс- 
пелъ попъ Христо по дохожаніето на В, 

Везиръ, като ся надѣваніе че вече чорбад- 

жіятата му Грпгоръ ще сполучи намѣреніта 

си; нъ отъ послѣ като видѣ че на
шити свишовци ако п да бѣха гп навикали 
нъ като прави въ работата си, не ся поведо

ха пакъ подпръ примката на Фанаріотина; 
то попъ Христо залови други пмтъ чи да 
видимъ дали ще сполучи въ намѣреніе™.»

Въ Свитовъ става въпросъ да ся съ

стави една обпіина отъ нѣколко пълномощни 
лица които да ся грпжятъ за църковни ра

боти и за работати конто ся отиасятъ па 
образованіе™* Това намѣреніе озрѣло вече 

и въ часътъ въ конто ни омы надѣваме ся 
да сљ с турило въ дѣйствіе и да ся с на

правило*

Грпгоръ дошълъ въ Свищовъ преди дохо- 
жданіето на В. Везир. Като слизалъ отъ 

вапорътъ срѣщналъ нѣкилцина млади и гп 
♦ поздравилъ. * Нъ тѣ ся сториха, дума 

дописката ни че единъ глѣда па часовникъ- 
тъ сп, че другъ ся чеши, че другъ си пс- 
тьрвава баступя, че другъ друго. » Фана- 
ріотпнътъ кундпеалъ въ кагцата на Г. кер- 
метчіоглу и стоялъ вътрѣ като куковвца

безъ да иди нѣкой да го впдп въ дупката 
му- Всчерьта шестима отъ гражданити отп- 
ватъ та му назвать да не смѣй да служи 

литургія пито пакъ да влѣзс въ цьрквата 
имъ. Фанаріотннътъ нѣмалъ какво да прави. 

Когато вече той си отишьлъ за 1 ьрново, 
единъ лудъ, Илія Мурдара ходялъ изъ улици 

ти и викалъ че кермешчіоглуси намѣрилъ из

губеното.............
Шумнянскіятъ Венеаминъ принесе както 

знаемъ Фамиліята сп въ Котилъ. Още като 

былъ въ котилъ и не излѣзлъ да плени, же- 
равпяпци му писали да не дохажда въ село
то имъ ; нъ той отговорилъ съ приструваніе 

че не разумѣлъ писмото имъ. тѣ му писали 
и втори шътъ да не дохажда че пѣматъ ну
жда отъ антпхристови благословіи. Най 

послѣ той отишълъ въ селото имъ- Селанпти 
затворили въ недѣля цьрквата за да не влЬ- 

зе и до вечеръта кучетата п дѣцата и мя
ли честь да го пспратятъ еднити съ віянія- 
та си другпти съ впковети сіь Сягатъ че 

ли е чумата-
Той ходилъ и въ градецъ ; и тамо нищо 

му не дали-
По слѣдствіе на тыя поетжпки отъ стра

на на нашити Българе Венеаминъ ся оплакалъ 
до Сливненскіятъ каймакампнъ» Като челякъ 
разумянъ каймакамипътъ слушалъ оправданія 

та на нашити Българи които му отговорили 
че тѣ слѣдватъ въ сичко царпградскитп 
Българе, че ще пратятъ прошенія до В. пра
вителство за Іерархіята ни и че не щс да- 
датъ на Венеамина вито пара» И тати тая 

работа сж свършила.
Венеаминъ сљ е надѣвалъ, види ся, на 

нотленскити чорбаджіи X» ІОрдана куруже- 
ковъ, II* Беленъ, X» Димчо X* Янаковъ, X. 
г. X* Геновъ, па тљсђ годишнити хаджіи за 

да го подкрѣпятъ*
Отъ Стивенъ сега ни извѣстяватъ че праз- 

днпкътъ на св- Кирилла и Методія сљ праз- 
днувалъ тьржетвенно въ тоя градъ» — Го- 
дишнити испитавія въ Слпвенъ начнуватъ 
дпесъ, 15 Юлія; распусътъ ще ся продъл- 

| жява отъ 1 Августа до 15 Септеврія»
Пый казвахме въ миналпти сп листове че

Апатоліосъ, Хилпндарски духовникъ въ кар- 
побатъ. сљ мйічялъ да измами подппскити 
на Карнобатчяни за оправданіе на нечестното 
му поведеніе. Той сполучилъ и дпесъ имаме 
предъ очпти сп съ 15 подписки едно писмо 

кое протсстува » противъ безчеловѣчното о- 
клеветсніе наложено на Анатоліоза и 'иска 

да ся оправдай духовнпкьтъ имъ отъ тѣзи 
завистливи нападанія конто происхо ждать 
отъ нѣкой развращенпи* >

......

По тоФавътъ е че тоя протестъ искару- 
ва Анатоліоза причина па много благодѣяніе 
и истинно съгласіе ; «защотэ, прилагать лу
каво подписаніи!!, катове подарилъ обще
ството съ едно доволно количество отъ жи
то и пари води и духовното си стадо като 

истиненъ! Българинъ ! въ пстпнпіятъ 
плть па просвѣщеніе™ както и религіозно 
безъ да посташа злѣ въ неговити святи 
длъжности ! !! » Това с то което ся наричя 
подкупувапіе отъ Фашріотитп. Чякаме по
дробности овь дописнпкътъ сц.

На 28 юнія, Силистренскіятъ Фананаріо- 
тинъ Діонисій стпгналъ въ Тулчя» Предц да 
дойде вапорътъ, австрійскіятъ консулъ, Ге
орги мартуръ грькъ-арнаутинъ по родътъ, 

евпкалъ сичкити му кани, власи, Еллинози за 
за да посрѣщнатъ караказапското чудовище. 

Пратплъ още да впка по главнптп и отъ 

Българптп- Пьрви вторп пжть, тѣ отказали, 
Нъ най послѣ, австрійскіятъ консулъ ги за
платилъ че ще имъ прати заппе за да гк 
дигни- Двама трпма отъ. тѣхъ са принудили 

да ядатъ.
Желали быхми да знапмъ съ силата на 

какво право единъ ацстрірски консулъ ся 
мѣси въ религіознпти работи па Султановити 

поддапници и гп насилва да правятъ работи 
отъ конто сљ отвращатъ ! Не стига дѣто 
сллппскитп и русскпти агенти дълбаятъ па- 
пйятъ народъ; днесъ и австрійскитп ли пач- 

паха !
Имаме предъ очити сп одна дописка отъ 

Болградъ която говори за състояніето на 
Българскити училища въ тоя градъ- Читате
ли™ ни ще я намѣрять въ началото на 

листътъ ни,

КОРЕСПОНДЕНЦІИ НА 

БЪЛГАРІЯ

Истинното состояніе но котленскитіь 
общи училища.

п р о д ъ л ж е н і е

Подирь Вслпкдень учптелитѣ пакъ изрѣк- 
ли да затворятъ училищата за което и из
вѣстили на старцйтѣ* Тогава церковнитѣ е- 

пптропи г- Нейко Бойоглу и г* X. пендю 

(достопохвалнп за отличното си родолюбив) 

привикватъ учителытѣ и имъ казватъ: да не 
затварятъ училищата, ио да слѣдовать еще 
тры мѣсяца да учятъ, и ако подирь туй 

време пакъ не пмъ се заплати, то тогава да 
правятъ каквото имъ о угодно; а за, тые 
тры мѣсяца, церковппти епптропй се врѣіии 

па учптелитѣ да пмъ заплатятъ отъ черков- 
нжтйі кассді. Дѣйсвигелно, учптелитѣ и, по-



вѣрвали на любородныг.ѣ черковпы спитропы 
и. — подирь Великдень пс затворили учили
щата, по се обѣщали еще тры мѣсяца да 
учятъ и да потьрпятъ Истината е, г- редак
торе, че прежній ви дописникъ не о добъръ 
человѣкъ; защото вмѣсто да ви явиі сљлцљ- 
тљ истинљ: излагалъ и васъ и всичкытѣ ва
ши читатели; а причината що го е подбу

дила да лъжи предъ всичкы свѣтъ, друга не 

е была, разумѣва се, освѣнь да похвали г. 
X- Петръ X- Матевъ ушь като най люборо- 
денъ (??!) отъ другытѣ котлепски старцы, 
и отъ това явно слѣдова, че доппсникътъ вы, 
който и да с, трѣба да е, едно мекере 
и подлизулка на г. X. Петра X. Матеевъ 
и кой знае, по каквы интересны 

причины.
Като хортувамъ за Котленскытѣ училища, 

длъженъ с»мь да ви кажіл нѣщо и за учп- 
телитѣ имъ : кои сљ и какви сж? Но това 

ща', сторѣіі съ второ, като се поулесніл, то
гава щж ви прикажіл и за слЬдствіето па 
рѣшеніето па Котлснскптѣ старци.

Котелъ 10 Ійпія

Прѣди единъ мѣсяцъ бѣхъ ви писалъ 
за тогашпьето состояніе. Извѣстпхъ ви 
че учптелитѣ, като щехж подирь Велик- 
день да затворятъ училищата, спорядъ 
ствѣтытѣ па черковнытѣ епитропи бЬхя>
се рѣшили да гы отворятъ пакъ и да 
си слѣдоватъ работжтж; по съ условіе 
какъ, ако до юнія не имъ се заплат*1 
отъ тукашнжтж общия», [по пьрвитѣ 
членове на която по него време се при
бирать въ Котелъ); то они тогава да 
правятъ каквото щжгь. Днесь е 10 
юнія, и училишнитѣ работп сп стоятъ 
тамъ дѣто бѣхж п имжсь, дѣто бѣхж п
слѣдъ Великден ь-училищната касса си- 
рѣчь не е събрала еще пито еднж парж отъ 
50,00-тѣхъ гроша що сж записани въ 
тефтерътъ; понеже както и по прѣди ви 
лисахъ, всичкитѣ почти спомоществова
тели водими отъ примѣры ъ на X. Петра 
X. Матеевъ казвахж че дуру не дадутъ 
другитть и азъ не давамъ» и тжй никой 
не е далъ еще ни пара.

(слѣдува).

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

Споредъ послѣднити новини отъ 
Европа които отиватъ до S/20 юлія 
іізвѣстяватъ че съгласно съ В. пор
та, пай дѣятелнити мѣрки сж зели за 

да помогнатъ па христіянитп въ Сирія- 
Франція п Англія сж споразумѣли да 
пратятъ военни сили па мѣстото дѣто 

крьвавити сцени ставаха. Тжй депеши 

ти увѣряватъ че шестъ голѣміі кора
би сж готвяли да трьгнатъ отъ Ту
лонъ за Бейрутъ.

Англія и тя готви кораби които що 

заведжтъ войски за въ сжщіятъ гра
дъ. И една друга депеша пзвѣстява 
че четери военни кораби отъ които 1 
двѣ австрійски и двѣ испански, стигна
ли въ Бейрутъ за да защищаватъ ин- 
тереситп на единородцити си.

Францускіятъ Мониторъ обна
родва едно писмо отъ И. В. Султанъ- 
тъ до Н. В. Императора Наполеона« 

Н. И. В. Султанътъ дума въ това 
писмо че Францускіятъ Имрсраторъ 
познава скьрбьта която му направили 
сиріискити приключенія и обявява че 
тишината и покойствіето ще ся въве- 
джтъ, че виноватити ще ся иакажятъ 
и че правда ще ся отдаде на сич- 
ки.

Ж. де Константиноплъ обнаро
два слѣдующити забѣлежвавія относи
телно за слуховети и страховети кои

то тыя послѣдпи дни ся раздаваха изъ 
столицата ни:

< Треба да запазцтъ жптелпти про
тивъ лъжливити слухове които зломы- 
сленни хсра разносятъ, и конто по

чтеніи хора вѣрватъ по нѣкогашъ мно

го леспо. Оныя които распрьскатъ 
такива страхове ся надѣвать, нъ на
пусто, че ще сполучятъ да произве
детъ една часть оіъ лощити слѣдствія 
конто ми представляватъ като извър

шени дѣла.
« Независимо отъ тишината и до

брити расположенія на столицата, врь
хъ които е праведно да ся иадѣваме 
Императорското правителсво е, при 

това, въоржжепо съ военни и морски 
сили повече отъ колкото треба за не— 
смущеніето па благочииіето, безъ е- 
дно внезапно потіъпкуваніе което да 
уничтожи сѣкакво паеманіе за едно ка
кво да е движеніе.

« Нъ сякаме че е нуждно за об- 

щіятъ интересъ, що то тая морална 
сила която тишината и почтенностьта 
па жптелпти давать на правителството 
да не ся смали отъ намысленити дъл,- 
банія на нѣколдииа конто прьскатъ 
страхове. Тжй, сякаме че органити на 
мнѣніето въ пашята столица, сж длъ- 
жни, да уважятъ пужностьта. въ която 
ся намиратъ сичкятп почтенпп, гражда
ни да помогнатъ на правителството 
чрезъ въвѣреніето коего пматъ въ 

вшімапіето което сѣкой може тука да 

оцѣни.»
Леванъ Хералдъ пише врьхъ сж- 

щіятъ подлогъ:» Страшливи слухове, 
ся раздадоха тыя послѣдни дни въ гра- 
дътъ ни, нъ толко сж. недостойни за 
вѣрваніе, щото не засдужватъ ника
кво заниманіе. Видися, отъ друга стра
на, че В. порта зема нуждипти мѣрки 
за да запази тишината въ столицата. »

Спчкити министри въ Влахія дали 
оставката си която ся иріела отъ кпя- 

зъ Куза.
Требаше да сяшадѣваме че консти

туцията която неаполскіятъ царь, Фран 
цъ II, даде на народътъ си ще про
изведе малко много въспираніе въ бьр 
зитп воювапія па Гарпбалдп Спцпліи- 

цити ся видятъ благодарни отъ тыя 
реФормп и пачнуватъ да разумѣватъ 

че пеще иматъ голѣма полза отъ 
уіірав.ісчіісто па турипската бурокра- 
ція. Претъ сичко тѣ желаятъ авто- 

номіята сп,- и като ще иматъ единъ 

парламентъ и едно вице царство това 
ги съединява около Неаполь. Напа- 

двапіето врьхъ Мессина ся отлага и 
дипломаціята ся ползува отъ тѳва при- 

кжсваиіе.
Съюзътъ между Неаполъ и сарди- 

нія ся приговоря съ дѣятелцостъ; о- 
става Римъ и ся надѣвать че едно 
приближеніе не е невъзможно и съ 
него Отъ сѣкадѣ ся явяватъ иадѣжди 
за едно споразуменіе което, като у- 
твьрдіі царството на Франца И, ще 

тури край па тоа бунтъ които дойде 
толко безъ врѣмя да въспрѣ тьргов Ги
та и искуствата.

За сжщіятъ Неаполски въпросъ,



конститусіопел^ предлага едно рѣ
шеніе което ся представи на Вилла- 
Фрапка и на Цурихъ. Това рѣшеніе 

състои въ поставяніето па една Пта- 

лійска конфедерація, Ето заключепіето 

на парпжскіятъ вѣстникъ:
«Това рѣшеніе не бѣше прочее, както го 

сякаха, новость, слнь: то бѣше едно голѣ- 

мо п плодоносно преданіе. Нъ ако е тай, 
защо преди малко още, то ъе втстьржеству- 
ва? Нужно ли е прочее да го напомнимъ ту-* 
ка ? За зла честь, това рѣшеніе срѣщна въ 
началото и дори подирь ВиддаФранка двѣ 
препятствія : Римъ и Неаполь.

» Неаполь ся покланя днесъ, и защитптел- 
ніятъ и нападателніятъ трактатъ когото 
Францъ II предлага на Викторъ Еммануила’ 
е, на кйісо, едно соедпнително дѣло кљсно, 

нъ пълно, съ начялото на италійската конфе
дерація* — Остава Римъ: Понтификалното 
правителство, спротпвъ нѣкаквя врѣменнп 

грѣшки ііма праведно голѣма слава за поли

тическата си мудрость и за умното иску- 

ство и разумѣва че е нужно да напусни нѣ- 

какви опасни отговорности и да ся съедини 

искренно съ цартіята на блдностьга, съ на
родната партія»*

Заслужніятъ листъ изявява тука полпти- 
ческити намѣренія на Француското правител- 
свво относително за итадЧІската конфедера

ція. Това рѣшеніе бы было лесни, сега като 

неаполскіятъ царь ся съгласява, ако работитп 
въ Италія бѣха днесъ въ сащото състо- 

яніе въ което ся намираха по съгласіето на 
ВиллаФранка. нъ прпключеміята които ся 

представятъ продх очлтп пи доказватъ че 
има въ тѣхъ по силно пѣшо : логиката на 

нѣщата, Прочее тая логика не ся види да 

клони кљкђ поставяніето на една конфеде
рація и спротпвъ голѣмптп МЉЧИОПИ за збљ- 

ждавіето й и сичкиіи препятствія които мо- 

жятъ да сн поддигнатъ, единството на Ита
лія е още една отъ мачнотіитм която над- 
минува спчкити други*

Англійското правителство оцѣпява 
Неаполското положеніе съ единъ на

чинъ койго стй приближава на онзи 
на Конспішпус. < АкоНеаполскіятъ ца

рь, дума то може да приговори под- 

даннвцити си и да ги направи да жп- 

вѣнктъ подъ царуваніето му съ либе

ралѣ! установенія, правителството па 

царицата не ще намѣра какво да о- 
йлаква въ това слѣдствіе. Ако Сици- 

лійскіятъ народъ може да придобіе Кон

ституцията отъ 1812, и ако ся благо
дари, намъ не ся нада да критикуваме 

рѣшеніята му. Нъ отъ друга страна 

никога не ще махнимъ отъ предъ о- 
чити си начялото което обявихме, и 

което имаме за свѣщенію—ако и да 
ся намѣри пѣкакво исключеніе, сир. че 

относитилно за вътрешното управле

ніе па една дьржява, народътъ на тая 

дьржява е пай добрыятъ садовникъ и 
че чужденцити не трѣба да ся мѣсятъ 

за да насилятъ или съборятъ това рѣ

шеніе. »
Въ сжщото засѣданіе лордъ Жонъ 

Русселъ изрѣклъ тыя думи конто п- 
матъ голѣмо значеніе: « Кблкото за 

мене, съмнѣвамъ ся много че народътъ 
въ сѣверъ въ Италія, подъ сжщіятъ 

скиптръ съ народътъ на южна Италія 

ще може да състави едно твърдо и съ
единено правителство. »

Огъ нѣколко врѣмя, нѣколко вѣст- 

ници не престапватъ отъ да раздаватъ 

зломысленни слухове врьхъ намѣренія 
та на францускіятъ императоръ. Спо- 
редъ Констлтусіонелъ^ това пропс- 

хожда отъ едно съзаклятіе отъ ста
рити партія които глѣдатъ славата коя 

то Франца придоби въ днешнити врѣ- 

мена и ся трудятъ да іж зачернятъ. 
Тжй въ Англія голѣяъ страхъ е ирив- 
зелъ сичкити духове които даватъ да 
вѣрватъ че Франція ще подигпи бой 

противъ англійскіятъ народъ. Въ Ис
панія, Мадригскитй вѣстница бѣдятъ 

ииператорътъ, че има око на граници 
тп на Ерба п на Балеарскити острови.

«Отъ друга страна, за да уплатятъ 
Поргогалія, раздаватъ новината че по 

слѣдствіе на едно тайно споразумѣніе 

съ Испанія, тая поелѣднята ще погъл
ни народностьта па тоя народъ. Въ 

Германія за да смалятъ съгласіе-то 
коего ся постава на ВилаФранга меж

ду двамата императори даватъ за вѣр- 
ваніе че императоръ Наполеонъ рѣ

шилъ да упичтожи Хабсбурската ди- 

насіія; за да обесйокоаватъ малки-ти 
князове на конфедерація™, казв <тъ че

Франція и Пруссія сж съгласили за 

да ги погълнатъ; за да обеспокояп 
Пруссія, извѣстяватъ че Франція ще 

начни единъ бой за да земе Рейнски- 
ти си граници; за да уплашятъ Гер

манія, въображяватъ че единъ таенъ 

трактатъ ся заключилъ съ Данія. За 

Белгія казватъ че пмператорътъ има
лъ въ ума си да я зовоевай. Най сѣ- 

тнѣ и Италія не оставятъ мирна, нъ 

иэмыслюватъ не зпамъ какво неслѣдст- 
ственно съгласіе съ Туринъ, съгласіе 

чрезъ което Франція щѣла да иска и- 

ли Генуа или Сардинія за удовлетво

реніе на съединепіето на Сицилія сь 

Темонъ».
Слѣдъ това исчисленіе горѣпонж- ( 

тіятъ вѣстникъ прилага: « Сти га да 

исчислимъ тыя лъжи н страхове за да 

докажимъ глупостьта имъ. Колкою за 
насъ, пый быхмп пріели такива нзмы- 

слюванія съ непавистьта която заслу- 

жватъ, ако, по злощастіе тѣ не намѣ- 
ряха въ Европа лесенъ входъ конто 

причинява на сѣкадѣ неповѣренно- 
сть и вреди па вьрвежътъ на работа
ти. Праведно е поне отговорпостьта 

па това зло състояніе да ся даде на 

оныя които го пропзвождатъ».
»Повече гнумоляваме нежели ненавиждате 

Да, вый оплакваме искренно оныя човѣця 
които като предпочитать жялостпити страсти 
на партіпти на благороднити удовлетвореніи 
на ііатріотизмътъ, ся мжчятъ да смущавать 
покойств’ето на отечеството си, но интересъ 
на лични каресие.

Една демонстрація станала при Варшава 

въ Полшя- на 8 юш'я тая година станало по- 

гребеністо па довицата на генералъ Совни- 
ски, който ся уби па 7 Септеврія 1831 на 

Вола при варшава. Повече отъ 20,000 ду
ши прпсљтствували на това тържество, и 
когато ироповѣдникътъ въ словото си гово
рилъ за колонетъ Совински — лой имаіь 
тоя чинъ въ Русската войска предъ буятътъ 
на 1830 — сичкото множество извикало 
генералъ Совински! Снчкп 

сљ срукнали, раздрали чьрното платно коею 

покривало носилото, раздрали го и сѣкон же- 

лаялъ да упнзп по единъ клсъ за память 

на тоя день*
Слѣдъ тържеството мнозина отишли ча 

Вода? на ыѣсіого дѣто кадіші генералът* 



и привлекли вниманіе™ па полпціята чрезъ 

въсхищеніето съ което изражявалп чувства
та си- Тамо много запиранія сганадп; нъ 
сичко това было началото на по тежкити 
сцени които сљ случили въ Варшава отъ 

него день-

Една часть отъ жители ги, именно горнити 
классово не прислѵгствугали на обрядътъ, п 
имали концертъ въ една общенародна гра
дина- Това ся истълкувало на зло и тыя 
лица подпаднали отъ него день на самъ подъ 
скришни и общенародни обсзчестенія. Полп
ціята затворила тая градина и ся противила 
по дѣятелно на безчяніята които ставали въ 

улицитп- ТЯ открила че бунтътъ происхож- 
дадъ отъ една политическа тай«а община 
съставена отъ неопитни младци- Числото на , 
удовенити лица было трійсять, нъ пуснали 

думалъ половината.

Една брошурка ся издала въ Парижъ подъ 
заглавіе : англійската политика, конто бро- 
шурка съвѣтвала ангдія да ся приближава 
по тесно до Франція и ся мљчи да докажи 
че интересътъ на двата народа е да стоятъ 

съединени*
Вапорити Вашингтонъ и Сотонъ трь- 

гнали отъ Генуа на д, съ множество 
.БОЛНИЦИ за СИЦИЛІЯ. Други три ги по— 
слѣдвали съ 2,200 волници*

Кабщіетътъ въ Цадерма далъ остав

ката си- Та имала за причина рѣшеніе 
то на Гарибалди относително за за

пира ніето на Фарина.

Като Гарибалди показалъ предъ 

колопелъ Туръ много пжти желаніето 
сц да види много унгарски оФиціери 
въ войската си, Колонелътъ писалъ до 
Кошута; тоя послѣдніятъ предложилъ 

това на двама отъ офиціерпти си кои- 
то пріели и ся на пжть за Сици

лія.
По слѣдствіе на едпо исканіе което 

папата направилъ да му ся даде едно 
»прибѣжище въ нуждно врѣмя, царь Ма
ксимиліанъ предложилъ на Н. С. гра- 

довети Вурцбургъ или БахМбергъ Тая 

новина ся подтвьрдява отъ два вѣстни

ка
Новинити отъ Кина извѣстявагъ че 

островъ Шузанъ е въ ржцѣтц на 

Французпти и на енглезити конто ся 
н.аселяватъ и поставятъ военни и мор

ски заведенія- Една комцеія отъ Фран- 

цузи и енглези управлява островътъ 
Единъ англійски вѣстникъ въ Кина 

мысли че тая година воеинпти движе
нія на съюзнити воиски не ще дадљ- 
тъ рѣшителни слѣдствія. Думать че ад- 
миралътъ ще занимай ціо-чинъ предъ да 
нападни крѣпостити Таку

Новинити отъ Африка извѣстяватъ че 
Теодоръ 1, Абисински Императоръ кой 
то бѣше доста силенъ изгубилъ мно
го отъ провппціити които иривзедъ. 
Иагузіе—Нилкасъ, противникътъ му, 
ся показалъ по горёнъ.

СѢкакви нъща и Новини.
— Въ Жеравна ломити и женити извади

ли песѣнъ на Венеамина.

— Клуцохорскіятъ мостъ въ Сдпвянъ, 
канятъ ся тыя дни да заФанатъ да го пра
вятъ—Отъ сдіш.іятъ градъ пратили клмъ 1 
юдія, нарочно човѣкъ съ прошенія до В. 
Безиръ въ конто излагалъ сичкити си нуж
ди и молятъ честното правителство да о- 
бьрне милостиво око к<ьмъ състояніето 
имъ*

— Силистренското общество умолява свя- 
щейішкътъ отецъ Георгия Алексіевъ отъ 

Казанлъшко село Саране да извѣсти чрезъ 
Болгарія дѣ ся намира или да стани да иди 
въ Силистра, споредъ сіюразумѣшето което 
сљ пмадіі помежду си.

— Ч о р б а ж и с к а т а пача
вра, думата е отъ Е- Буряовъ, ни даде 
тыя дни добро зрѣлище за смѣхъ, к..то от
вори въ БЪДГарскиги книжици една такава 

полемика каквато цариградски™ хора сљ 
научени да слушятъ по скеяити, по мехапи- 
тя....,....»Отъ тая страна тя не имъ ся ви
ди чудна« Едни на които языкътъ треба да 
ся надупчі съ игла-искатъ да подтвьрдятъ 
че Г. Бурновъ, днесъ чорбаджска пачавра 
заключилъ съюзенъ трактатъ, нападагсленъ 
и защитителенъ, съ горѣпомянлтитп заведе 
нія$ други пакъ п тѣ съ лопатянп языци- 
искатъ да убѣдятъ свѣтътъ че подробно
сти™ и вдфхнувеніята които сљ изложени 
въ чденътъ противъ Телсдейско горе Скн- 11) 

Г« Бурновъ чорбаджиската пачявра, ги чер
палъ въ Балатъ конто не е далечъ отъ жи
лището му; и това, казватъ тѣ, чрезъ е- 
дпнъ подзёменъ телеграфъ който ималъ без

бройни съобщителни точки*
Тыя мнѣнія, много съобразни съ рѣчеппія- 

тъ членъ, пи ся видятъ възможни дори и за 

вѣрваше. За това, до нови подробности 
вито подтвьрдяваме пито отричяме.

Положена тамо на ыитиризъ, чорбаджи
ската пачавра изнамѣрпла много нѣща: Пьр- 

во една компанія Славейково-Михаловска 

2° езуитски прпвьрженнпцп ; 30 единъ стра
шенъ непріятель, който ся обаждадъ ту отъ 
стара планина, ту отъ Троянъ, ту отъ Бѣ.іъ- 
Брѣгъ. ту отъ Търновската Епархія ту отъ 

село сизекорово, ту отъ горѣ тплелейско. 
Можанъ да кажимъ па чорбаджиската пача
вра че подземніятъ му телеграфъ не е то
ченъ. Впдися да ся е пробилъ и деііе- 
шити да ся губятъ- Тоя непріятель дѣто ся 
кріялъ, споредъ пачаврата, ту въ едно ту 
въ друго отъ горнити мѣста, не е единъ; 
тѣ сж толко кодкото сљ и мѣстата негли 

ще има ли между тѣхъ и единъ двама 
Бурмови ученици.

Единъ ПЙТННКЪ.

—Като извѣстявахми за случкитп въ събо- 

рътъ, кои-то стана въ българскія метохъ, за- 
бравихмп да забѣлѣжимъ една друга случка 
която дава добро мнѣніе за нѣколко отъсъ- 
бранити лица на тоя съборъ- По случай на 
наименованіе™ на намѣсникъгъ на грьцкія 
патрикъ, пратили сљ писма до сѣка чернова 

като наставленія какъ да ся помянува па
триаршеското име въ черковитп. Таквози 
едно писмо донесли и на Бъл- Чернова то
чно, когато ся дьржяло засѣданіе™ на 
съборътъ. Разумѣвася че това пи
смо го дяди на нашити двама В.іа- 
дыци, конто казади да отговорятъ на при
носящія, че това писмо не ся пріема отъ 
Българската чернова* Това трѣбува да го 
забѣдѣжягъ добрѣ нашити Въдглре—по_въиъ

— Послѣдпити новини отъ Европа извѣстяватъ» 
че прусскіятъ князь-регентъ щѣлъ да ся срѣщне съ 
австрійскія царь въ Теплицъ па is/ss Іулія- А по 
септемврія щѣлъ да ся срѣщне сь русскія царь въ 
Варшава-

— Телегратически депеши дошли у Цариградъ въ 
четвьртъкъ извѣстяватъ, че десять хиляди трапцушка 
войска тръгнала отъ Тулокъ за Бейрутъ- Така и Ин- 
гилишка войска тръгнала за това мѣсто отъ Малта 

, и отъ другитѣ ингилишки скели.
і — Журналъ де Копстантпнополъ, отъ днесь, об

народва въ офиціалната си часть едпнь членъ вьрху 
българскіятъ вѣроисповѣденъ въпросъ« Въ слѣдую- 
щіятъ си листъ ціе ще го обнарадваме съ прилични— 
ти разежжденія.
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ПОДЛИННИКЪ НА БЪЛГАРІЯ.

Дълговете на сърдцето 

отъ Августъ Макетъ (1)

ѴІЙ.

Съвѣтяикътъ подаде руката сіь на 
Арманда и му рече:

—Какво си хубавъ тая сутрин® ка
то тріандаФилъ-

Истинната е че Армандъ бѣиіе ся 
развалилъ.

—Види ся че си спалъ както трѣ- 

ба, приложи бащата. Щастливъ си; азъ 
t

не затворих® очити..

—А! кой е кривъ, татко, рече Ар

мандъ полвинъ умиленъ, полвііпъ зама
янъ.

— Да, щастливъ си повтори съвѣт- 

никътъ, щастливъ въ сичко.
— Ахъ! рече Армандъ че въ какво 

сьмъ щастливъ?
—Сичко което щеше да тя погуби 

ти вьрвп напред®..
—Ты вѣрвашъ?

—Знаешь ли че вчера, по срѣдъ но

щь, ты бѣше загубилъ четыри мидіо- 
на?

—Наистина, бѣхъ забравил®, извика 

младыятъ и ся подсмиваше, и ты ми го 
бѣіпе казалъ,

—И ты не щеше да вѣрвашъ, а вѣр- 

ваше звѣздата ,си! шпіонити ти ся на- 
мѣриха.

—А бахъ! отъ кого?
—Отъ една жена снабдена съ сич- 

китп Физически и морални качества и 
която чини малко повече, сякамъ отъ 
г-жя Новарчинъ, която ты толко без
умно хвалеше.

Армандъ встрьпна като чи го попа

риха съ горѣщо желѣзо,
—Боже мой, да, послѣдва съвѣтвикъ- 

іъ, една пріятелка нареждаше вчера 
тая работа за тебе, и сичко отиваше 
добрѣ до когато ты обьрпа сичко съ

Вижь А= 68.

това исповѣдваніе за полза на княги
нята. Окаяннп! види ся рече Г. де Біе- 

ржъ ппсичко, види ся че будната тя 
слушаніе!

Армандъ ся запрѣ па думата.
■— Будната!' повтори той зачуден®.
— Будната ти, чадо, оная която ти 

готви пріятелката ни бароиката.

— Готвят® за мёне......... рѣче Ар
мандъ загърленъ.

— Да, безуміето ти за което трепе— 

ряхъ не измѣни нищо въ положеніето; 
Младата за добра честь нищо не чула. 
Г-жя Шодрей ми извѣстява. Добра же

на! нека закуснпмъ ранко, искать ли? 
Защото треба^ да ида да я благодаря 

отъ твоя страна и отъ моя.

— Да я благодаримъ за какво? рѣ

че Армандъ кривоглѣдо.

— Е добрѣ! за тая жепядба която 

ся появява.

— Нъ.........
— Какво ?

— Не сьмъ никакъ готовъ да ся 
женя, отговори Армандъ рѣшително,

Съвѣтнпкътъ, замаянъ, поглѣдна 

побледнялото лице на сына си, помьр- 
да веждити, и:

— А! въздухна.

Армандъ обычяше баща си; имаше 

пай голѣмо повереніе въ разсжждеиіе- 
то му и въ способпостьта му за ра- 

ботити. Нъ по обычаятъ па млади-ти 

момци, които иегли не су съвсѣмь кри
ви, той вѣрваше опытътъ не толко ну

жда, за сполучвапіето на работити па 
сърцето. Опитът® дава съвѣти и стой 

срѣщо отрастити. Отрастити, слѣпа си
ла не бы стигнали никога до цѣль-та 

ако не ся правиха па глухи. И пай 
сѣтпѣ отрастити, както и тряскавицата, 

платъ своята си рола па тоя свѣтъ.

Прочее, въ това обстоятелство, Ар

мандъ нещеше впщо да повѣрп на Г. 
де Біержъ отъ нощното примежди, пьр- 

во защото съвѣтнпкътъ щему даде съ
вѣти, послѣ защото ще има бсспокой- 
ствіе за слѣдствіята. Съвѣти, Армандъ 

нещеше; беспокойствія той бы ги кри
лъ на баща си. Което ся заключаваше

въ това прочуто разсужденіе па единъ, 

ісъвремешшкъ;

< Не обычямъ съвѣтитп и сьмъ бла

годаренъ, защото ако гы обычяхъ быхь. 

ги слѣдувалъ а азъ не щу да ш слѣ- 

двамъ, »•

— Татко, рѣче той иа баща си, за

що да су ужену туй безъ да ся при

готвя. Да не буда ти убрьгналъ, като 

сьмъ свободенъ и благополученъ.
—Не е ли човекъ свободенъ когато 

ся ужени, повърна бащата по ядосанк 
свободенъ е за двама това е сичко и 
сѣкамъ по нрэствешю нежели да 6s- 
де робъ на двама, четырма или пе- 
тина. При това, то не вреди нищо ко

гато човѣкъ е былъ безъ мѣрка свобо-1 
депъ.~

— Безъ мѣрка? Рѣче Армандъ зася
но. Злоупотребих® ли свободата?Хо- 

кашъ ли мя днесь слѣдъ като толко 

пути ся благодареше отъ мене? Татко, 
съвѣтникъ си, а не повелитель«

—Желалъ быхъ да знамъ, рѣче Г. 

де Біержъ, какво драгоцѣнно има, не 1 
думамъ въ сьрдцето, нъ въ духътъ па 

одного който отказва четерп мпліона,.
—Стой! извика Армандъ, щастливь 

отъ бащината погрѣшка, те ти Г. де ' 
Біержъ, стопкътъ, разглѣдвачьтъ на 

смѣткити, немплостивыятъ цеисоръ на 

хората конто обычятъ среброто, който 

сѣка че говори за жененіе на сына сп 
да му говори за миліони.

Знаеше, лукавіятъ, какъ баща му ще 
падне скоро, ударенъ отъ споятъ му 
топъ.

Съвѣтнпкътъ ся зачерви малко.
— Не е работата за сребро, рече 

той смутенъ. Ако казвамъ едно число, 1 
то о защото не можя да кажя имято. 
Това имя, запрѳтено ши е да го изда
мъ. Ето защо го представлявам® съ зе
стра. Ты зиайшъ че пе уважявамъ зе
страта.

— Като по я уважявашъ, прекъ
сна Армандъ, да пе говоримъ вечь за 
това.

—Нъ уважавам® качествата, достоЙн- , 
ството, уважявамъ една свьршеяа же
на, каквото оная за която е вч вросъ»

(слѣдва)


